

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kerepesi-ut 26.
Fiókkiadóhivatal: Múzeum-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF**
Felelős szerkesztő: **BRÁUN SANDOR**
A SZERKESZTŐSÉG

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.,
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

Egy ígéretről.

Budapest, június 6.

(K.) Berlinben néhány nappal ezelőtt megalakult az a világszövetség, mely a nők szavazati jogát akarja kiküzdeni. Az a nemzetközi kongresszus, mely a világszövetség megalakulását kimondotta, beszámolt az eddig elért eredményekről. Az Egyesült Államok négy államában, Ausztrália déli és nyugati államaiban a nők ma már teljesen egyenjogúak a férfival. Elvben Anglia is megadta már a nőknek az egyenjogúságot. Községi és egyházi téren meg éppen sok helyütt élvezik a nők küzdelmeiknek részleges eredményeit. Olyan ország pedig egyáltalán nincs már a földkerekségen, ahol a két nem egyenjogúsításáról egyszerűen nem is beszélhetnének. Mert azt már elérték a nők, hogy a napirendről magukat leszorítani nem engedik.

Igy mondja a berlini asszonykongresszus beszámolója. Mi pedig köhintünk egyet, mint ahogy szokás, ha valaki a legnagyobb zavarban van. Hogy nincs olyan ország a földkerekségen, ahol nem volna a diskussziók napirendjén a nők egyenjogúsítása? Van. Mégis van talán. Sőt van olyan ország, ahol még a férfiak egyenjogúsításáról se beszélnek eleget; ahol az ellenék egy másfélszörös nagy nemzeti küzdelem után beéri annyival, hogy legalább valamivel terjesztsék ki a választói jogot s szün-

tessék meg a legördítőbb igazságtalanságokat. Ilyen ország is van. Magyarország. Itt az egész nőkérdést elütik egy anekdotával vagy egy frázissal. Azt mondják egyszerűen, hogy nem szabad a nőknek úgy felajánlani az egyenjogúságot, mint egy aranykarpercecet s ha férfiak kezéből kapják a jogot, nem is jog az, hanem ajándék. Ha kell nekik valami s azt hiszik, hogy van joguk hozzá: vivják ki maguknak erőszakkal. Ilyenforma nálunk egyelőre az egész nőkérdés elintézése. S ezen még csak sopánkodni sem szabad, mert hol vagyunk mi attól, hogy a nők egyenjogúságáról beszélhessünk? Nekünk még nagyon sokáig a férfiak, a polgárok egyenjogúságáról kell beszélünk. És azt is elmulasztjuk.

Mikor a parlamenti békeesség hosszú idő után helyreállt: nagyra voltunk a miniszterelnökből kicsikart ígérettel, hogy az elmaradt nemzeti vívmányok helyébe megkapjuk a választói jog kiterjesztését. Azok közé tartoztunk, akik nem gunyolódtak a gunyolódókkal s nem kicsinyelték az ígért jelentőségét. Ugy találtuk, hogy mikor a nemzeti küzdelem éppen a parlament erőtlensége miatt volt meddő, legtermészetesebb, ha olyan kompenzációt kapunk, mely az erőtlenséget friss vért és friss erőt hozhat. A választói jog kiterjesztésével a nemzet új rétegei, még el nem használt tényezői fognak szóhoz jutni s valamikor később a

nemzeti akarathoz közelebb hozott parlament ki fogja vivhatni azokat a célokat, melyek felé ez a tehetetlen, elposványosodott parlament hiába törekedett. Sőt megvalljuk, örvendünk is ennek a fordulatnak, mert ha ez a mai parlament talán elég erős is lett volna arra, hogy egy szerencsésen kihasznált pillanatban, egy falhoz szorított kormányzattól ki is préseljen bizonyos engedményeket, de már az eredmények megóvásához, a kicsikart vívmányok állandó biztosításához föltétlenül egy újabb, frissebb, a nemzeti akarathoz gyökeröző parlamentre van szükség. Ilyen parlamentünk pedig nem is lehet addig, míg a választói jogot jelentékenyen ki nem terjesztették s a reformált választási csatornákon a nemzeti erő szélesebb sugárral nem hömpölyög be a parlamenti medencébe. S az obstrukció megszűnése fejében erre tett ígéretet a miniszterelnök. Legalább azt kellett hinnünk.

És látjuk-e normálisan nőni, fejlődni, a valóság felé érlelődni azt az ígért-csecsemőt? A béke mézes napjaiban volt egy anket, melyet örömmel várt mindenki. A tanácskozásba meghívottak listája a legszebb reményekre jogosított. A kívánatos sürgősség szempontjából is biztatott a kormány előzékenysége. De aztán egyszerre kezébe vette a miniszterelnök a nagy fűrészt és levágta azokat a fákat, melyek a reménység dus földjéből az égig akartak nőni.

TÁRCA

Mese a mese-zajlásról.

Mese-zajlás volt. Még élt a mese
S egy tavaszon én valakire vártam.
Mese-zajlás volt. Zajlott, sirt a vágyam,
Parthoz sodort egy illatos mesét,
Parthoz sodort egy kósza asszony-árynyat.
Hol szedte? Merre? Nem tudom, de szép,
Uj mese volt ez s az árny csodasápadt.
Mindig szerettem árnyat és mesét:
A legszebb mesét és a legszebb árnyat
Egy babonás tavaszi éjszakán
Addig kérleltem, míg életre támadt...
Mese-zajlás volt... Még élt a mese...

Mese-zajlás volt... Meghalt a mese
Ugyanez éjjel... Bénán, félve, fázva,
Élő mesére s élő asszonyára
Riadtan néztem... Nem az én mesém!
És ez az asszony, ez a csodasápadt?
Ez Minden-asszony, ez nem az enyém.
Tolvaj a lelkem, idegen csodákat,
Idegen árnyat terem és mesét:
A mese régi s rizsporos árnyat
Kérleltem egy tavaszi éjszakán,
Mikor a vágyam utolszor megáradt...
Mese-zajlás volt... Meghalt a mese...

Ady Endre.

Egy rossz leányról.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: *Krúdy Gyula.*

Egyszer még a kacér Enyingi Flóra is megokosodott és azon törte magát, hogy férjhez mehessen valami tisztességes, becsületes férfihoz. Pedig hát éppen Flóráról nem lehetett azt feltenni, hogy még férjhez is megy egyszer. Ez a nagy darab, kívánatos, széke leányzó, aki már kisleány korában olyan gömbölyű volt, mint valamely vérbéli menyecske, soha sem látszott olyan-nak, mint aki még férjhez is megy egyszer. Talán éppen a külseje — ez a nagyon kívánatos külső okozta, hogy úgy dongták körül a férfiak, mint a darazsak a rózsakelyhét. Körüldongták, aztán továbbrepültek más kertek felé. A rózsza azonban megmaradt szépnek, illatosnak. Mert hisz mit árt az a rózsának, hogy a darazsak lakmároztak mézéből? Azért a rózsza tovább is kitarja kelyhét a nap felé és méze éppen olyan édes marad; ha idegen darazsak vetődnek e tájra, zümmögve ereszkednek le a gyönyörű rózsára, mert hisz a darázs sem törődik azzal, hogy már mások is jártak a kertben. Így aztán multak az esztendőök és Flórának soha sem jutott eszébe, hogy van szomorúság, van bánat is a világon, s bánatot a csunya nőknek találták ki. Azok megszépülnek a bánkódásban. Erdekesek lesznek. De ugyan min bänkódjon egy gyönyörű, ropogós

leányzó, akinek annyi az udvarlója, mint ahány gyűrű a kezén? Gyűrű pedig volt azon egy tucat. Csupa kacérság, bűbáj és rafinéria volt a Flóra egész élete. Önmagának tetszelgett rossz hírével és dehogyan is sirna, ha az atyafiak összecsapják a kezüket:

— Flóra, Flóra, senkise mer már téged elvenni. Szerelmes beléd az egész város. Az első udvarlód már régen családos, öreg apák, de hát igaz, hogy mindig akadnak újak, fiatalabbak, mindig fiatalabbak. De elvenni egyik se mer.

Flóra ezen csak nevetett. Már hogy ne nevetett volna, amikor ezek az atyafiak olyan bolondokat beszélnek. Már hogy öt nem mernék elvenni. Csak a kisujját kell kinyújtani, hát repülnek a házasanaló ifjak. De hát csak hadd menjenek tényleg a szegény leányok, a szomorú, csunya leányok, akik agyonsirják magukat egy-egy jelentéktelen férfi után, aki azonban az ő életüknek mégis nagyobb hőse, mint amilyen Toldi Miklós volt. (De hát furcsa is volna, ha csupán a Toldi Miklósok után busulnának a leányok! Néha bizony a fegyvernökök is elcsavarják azokat a szegény leányfejeket.)

Hát nem is lehetett Flórával birni nagyon sokáig. Ördög bujjék a férfiakba. Ő ugyan nem lesz egynek se a szolgálóleánya. Tán még mosson is rája és hurcolja a gyerekeit! Az esztendőök pedig multak, mert a rózsza akármilyen szép, az időt megállítani még ő sem tudja. Az öreg Somodi bácsi, a gyámja Flórának, már olyan öreg

Nemcsak a koronájukat fűrészelte le, hanem csonkig valamennyi fát. Altalános választói jogról ne álmodozzatok? — hagyján. De még a választói jog kiterjesztéséről sem. Csak a census kiáltó aránytalanságainak megszüntetéséről lehet szó, ami azt jelenti, hogy körülbelül annyi polgár jut jogához, amennyit a másik oldalon jogától meg fogunk fosztani. Nem a jogterület kiterjesztése, hanem csak a jogosultak helycseréje fog bekövetkezhetni. Egy szép politikai táncfigura, de ugyanabban a szűk teremben s ugyanannyi táncossal. Akkor egyszerre lehült a mi nagy lelkesedésünk és csak azzal próbáltuk magunkat megnyugtatni, hogy a miniszterelnök szenvedélyesen szerelmes a népszerűtlenségbe és szereti a jégbe hűtött szavakat, hogy aztán a langyos tettekben is fölmelegedjünk. Már akkor is, azóta is rajtakaptuk a miniszterelnököt, hogy mialatt valamely kívánságot ellenez, már intézkedik megvalósítása iránt. S azt hittük, ebben bizakodunk ma is, hogy a béke fejében kilátásba helyezett választási reform mégis csak több lesz egy szép politikai táncfiguránál.

De nőni, nőni csak nem akar az az ígérlet. Az idő mulik és semmit sem látunk. Ha a legközelebbi választást, mint ahogy Tisza kilátásba helyezte, már az új törvény alapján akarjuk rendezni, akkor azt az új törvényt elő kell készíteni, meg kell tárgyalni, az eszendő végéig szentesíteni is kell. S az előkészítésről mit se hallani. Sőt tudjuk, hogy mi mindent kell még az idén révébe hozni. A költségvetést (ha lehetne, persze a jövő évit is), a kiegyezést, a fizetésrendező javaslatokat s még egy csomó halaszthatatlan munkát. Hát mikor kerül sor a választási törvény reformjára? Hiszen még az előkészítés előkészítésénél is alig tartunk, mert a statisztikai adatok beszerzése in-

kább jó ürügy a halasztásra, mint komoly készülődés a munkára. Ezzel az ürüggyel akár eszendőig el lehet húzni a reform megkezdését. S éppen azért értjük és helyeseljük a függetlenségi pártnak azt a hangulatát, mely a kormányt ígéretének beváltására akarja szorítani. Tessék szorítani! Mert ha az a csöpp ígérlet törpe marad a magyar parlament még a választói jog ilyen kiterjesztését sem tudja elérni, akkor nincs egyéb hátra, mint szoknyába bujni, asszonymaskarát fölvenni s a nők világszövetségének védőszármái alá helyezkedni. A jó nénikék talán megszerzik nekünk is a szavazati jogot, amire mi nem voltunk képesek . . .

Indemnitás.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, június 6.

A delegáció mai ülésének pihenője alatt formális ülést tartott a képviselőház, hogy a pénzügyminiszter benyújtsa az *indemnitás*. Ez a javaslat a június 30-án lejáró felhatalmazási törvény hatályát *augusztus végéig* kívánja meghosszabbítani, mert alig van remény arra, — miként a pénzügyminiszter a javaslatához csatolt megokolásban mondja — hogy az ideai állami költségvetés június 30-ig törvényerőre emelkedjék.

Ugron Gábor sürgette a kormány tagjait, hogy válaszoljanak a hónapok óta függőben levő interpellációkra, s a miniszterelnököt, hogy adjon alkalmat a felhalmozódott kérvények letárgyalására, de aztán megnyugodott, mikor a miniszterelnök felvilágosította, hogy a Ház csütörtökön vagy pénteken már ülést fog tartani, átveszi a pénzügyi bizottság jelentését az indemnitásról s míg ez napirendre lesz tűzhető, marad egy-két nap a kérvények letárgyalására.

Az ülést mindössze néhány percig tartott.

A képviselőház ülése június 6-án.

— Kezdeté délben 12 órakor. —

Elnök: Perczel Dezső.

A kormány részéről jelen vannak: gróf Tisza István, Lukács László, Nyíri Sándor, Plósz Sándor, Cseh Ervin.

Elnök: Megnyitja az ülést, előterjeszti a kérvényeket, bemutatja báró Bánffy Dezső mandátumát és felolvastatja a függőben levő interpellációk jegyzékét.

Ugron Gábor a házszabályokhoz kér szót. Vannak interpellációk, amelyek hónapok óta hevernek a Ház előtt. A házszabályokat nemcsak akkor kell megtartani, amikor a kormánynak előnye van belőle, de akkor is, ha az kötelességekkel jár. Legutóbb a miniszterelnök azzal ítítte el ezt a kérdést, hogy vannak sokkal fontosabb és sürgősebb teendők, de azóta két hosszabb szünetet tartott a képviselőház. Ez semmibevevése a képviselők tekintélyének.

Gabányi Miklós: Ne Ausztriát szolgálja a kormány, hanem Magyarországot!

Elnök: Kötelességszerűleg felolvastatta a függőben levő interpellációkat, a miniszterek tudják teendőjüket.

Az összeférhetetlenségi bizottság elnöke, gróf Andrássy Tivadar és tagjai: Rakovszky István és Szentiványi Árpád leteszik az esküt.

Lukács László pénzügyminiszter benyújtja az indemnitásról szóló törvényjavaslatot.

Elnök a javaslatot a pénzügyi bizottsághoz utasítja s minthogy egyéb tárgya a mai ülésnek nincs, hitelesített a jegyzőkönyvet. (Felkiáltások a szélsőbalfelől: *Mi lesz a napirenddel?*) Ma csak formális ülés van, a munkarendet a legközelebbi ülésen fogjuk megállapítani.

Ugron Gábor indítványozza, hogy csütörtökön tartson a Ház ülést és annak napirendjére tűzze ki a kérvények tárgyalását.

Gróf Tisza István miniszterelnök: A Ház az utolsó érdemleges ülésen elhatározta, hogy a delegációk tárgyalásainak befejezéséig nem tart érdemleges ülést, az azt követő napon formális ülést hív egybe a további napirend megállapítása céljából. Ellenértébe jutnak az akkori határozattal, hogyha már most állapítanók meg a munkarendet. A delegációk tanácskozásai amúgy is befejezésükhez közelednek és már csütörtökön vagy pénteken megtartható lesz a legközelebbi ülés, amelyen a pénzügyi bizottság be fogja terjeszteni jelentését az indemnitásról; ennek napirendre tűzéséig néhány nap fog rendelkezésre állani s a kormánynak amúgy is az volt a terve, hogy akkor a kérvényeket tűzesse ki tárgyalásra, néhány kisebb jelentőségű javaslattal együtt. (Helyeslés a jobboldalon.)

Madarász József kéri, hogy ugyanakkor válaszoljanak a miniszterek az interpellációkra is.

Gróf Tisza István miniszterelnök azt feleli, hogy nyilván erre is idő fog jutni.

Elnök hitelesített a jegyzőkönyvet és az ülést délután 1/2 órakor bezárja.

volt, hogy meg-megbotlott a sarkantyujában. Igaz, hogy azelőtt is botorkázott, ha Flórát látta, de akkor még nem a vénségtől botorkázott. És azelőtt nem is merészkedett volna úgy beszélni, mint ahogy beszélt: *A Jóból*

— Te leány vagy asszony, — magam se tudom már, hogy mi vagy, én kihuzogatom szálanként ezt a boszorkány hajadat, ha nekem férj után nem nézel. Elutam már a kaecserágnak a híret hallgatni. Rossz pénz a híred, rossz pénz vagy magad is. Hogy kitől örökölted ezt a huncut természetet!

Az öregasszony a megaszalódott, csendes, félős kis öregasszony ilyenkor bölíngatni merészkedett, mikor Somodi bácsi fujt, fujt, míg vörös lett, mint a rák, Flóra pedig csak nézte őket és magában halkán nevetett.

— Majd férjhez megyek, majd szolgáló leszek, csak várjatok. Eljön még az én idóm is, amikor megver az uram.

— Jól teszi, — tüzelt Somodi bácsi. — Én is megvernélek, de hát csak a gyámod vagyok. Szerencsétlen, meggyötört gyámapád, akinek hogy minél rövidebb legyen az élete, eleget rajta munkálsz.

Az öregasszony pedig bölíngatott kis madárfejjével és zümmögött is valamit, amíg Flóra rávetette napsugaras nagy szemét. Aztán már csak egy cserép rozmaringról tépegette az elszáradt leveleket.

— Hát jól van, — mondta egyszer Flóra, mikor már Somodi bácsinak a sarkantyuja is megrozsdásodott. — Hozzatok

valami embert. Dobja ki a városi hajdu, hogy Enyingi Flórának van két gyönyörű karja, amely ölelni szeretne, van szép keletgyéje és pénzecskeje, mely gazdát keres.

Kell ezt kidobolni! Somodi bácsi többet ér száz doboznál. Még a bajuszát is kipördölte, pedig az a pipafüstön kívül husz esztendeje nem látott már semmit; se asszonycsókot, se pedrót. Avagy nem is jól mondom, mert ha asszonycsók vagyunk, kell-e még akkor pedró is a bajuszra? A csók a legjobb bajuszpedró. De még a csizmájára is új sarkantyut veretett. A mellén egy csokor rozmaring. Így szokták azt a násznagyok. Felült egy könnyű kis kocsiára, — Tahi János kölesünadta híres szürkéit, — aztán gyi te! — elindult legényt keresni. Még éltek az öreg pajtások, régi cimborák szerte a vármegyében. (Milyen furesa az, hogy a legtöbb ember meg nem unja az egyhelyben való maradást. Ott szeret élni, ahol már a nagyapja is lakott. Még a temető földjét is alkalmatosabbnak véli a pihenésre a maga falujában!) Hát az öreg pajtások még megvoltak, ha ugyan meg nem haltak.

Dehogy is haltak! Somodi bácsi nem győzött eleget csudálkozni. Nini, a Kaszásnak mintha másfelé volna az utja, nem a mi vármegyénkben. Vagy tán azt hiszi, hogy még mindig megvannak a régi restaurációk, amikor az emberek egymást segítették át a másvilágra fokossal vagy bunkóval! Valahogy meg ne sugja valaki a Kaszásnak, hogy a restaurációk már elmúltak és a verekedés büntetendő cselekmény. Még az

öreg Laczkó is él még, pedig tán már százestendős is elmúlt. Már a fiai is öszebörültek, mint a téli táj. Hát a többi barát: Csollány János meg Bodó Sámuel. Körül a vármegyében, a kis falvakban, tanyákon mindenütt meghúzódott egy-egy vén ember a régi gardából. Somodi Jánost pedig vitte-vitte a könnyű kis magyar kocsi a Tahi híres szürkéivel. A rozmaring-bokor elhervadt a mellén, de hát azt még fel lehetett cserélni másikkal, de mit csináljon azokkal a sebekkel, amelyeket a lelken ütöttek a régi pajtások? Az öreg Laczkó végignézett az unokáin, — volt neki vagy nyolc, hatalmas legény valamennyi, — aztán megismogatta a szakállát:

— Már hogy ezekből adjak a gyámlyandynak, pajtás? Már mint ezekből? Nincsen annyi pénze az egri káptalannak, amennyiért szerencsétlenül tenném csak egyiket is.

— Nono, — dörmögött elvörösödve Somodi János. — Takaros vászoncseléd az én Flóram is.

Az öreg Laczkó bölíngatott: — Az a! Anyira takaros, hogy már nem is feleségnek való, hanem szeretőnek. Hej, hogy nyargaltak tovább a szürkék a kis kocsiával, Somodi János pedig vad haragjában fokossal fenyegette meg az elmaradó tanyaházat:

— A tűz egészen meg! — kiáltotta. De hát hiába. A régi pajtások valamennyien megbolondultak. A lábukszarába szállt már az eszük, amikor nem várták marcipánnal a násznagyot. Hogy körül nem

BELFÖLD

A német kereskedelmi szerződés.

Berlinből táviratozzák, hogy a Németország és Ausztria-Magyarország között kötendő kereskedelmi szerződés tárgyalásai folyamán nagy nehézségek támadtak, amelyek különben előreláthatók voltak. Ha a német kormány megbízottai ragaszkodni fognak eddigi álláspontjukhoz, akkor szó sem lehet megegyezésről, mert az osztrák és a magyar kormány feltételei a legszükségesebb igényekre szorítkoznak, amelyek már nem is szállíthatók le és nem módosíthatók. Mivel nem tehető fel, hogy a német birodalmi kormány az Ausztria-Magyarországgal való vámháborút elő akarná idézni, az osztrák és a magyar kormányok megfelelő előzékenységet remélnék Németország részéről.

A delegáció.

Budapest, június 6.

A magyar delegáció ma délelőtt fél 11 órakor folytatja a hadügyi költségvetés általános tárgyalását.

A vitában ma az ellenzéki delegátuson kívül gróf Keglevich István is résztvett, közben — déltájban — felfüggesztették a tanácskozást, hogy szünet alatt a miniszterek és a delegációk képviselő-tagjai a képviselőház formális ülésére mehessenek át. Majd folytatták a tárgyalást s már a vita berekesztésén volt a sor, amikor az ellenzéki delegátusok sürgették a kormányt, hogy még az általános vitában válaszoljon a felszólalásokra. Ennek a kérésnek Jekelfalussy Lajos altábornagy, a hadügyminiszternek első osztályfőnöke tett eleget, egyenként reflektálva a felmerült megjegyzésekre.

A részletek során nagyobb vita kerekedett az ezrednyelvek megállapításáról, az egyéves önkéntesi vizsgák eredményéről és a katonai büntető-eljárás reformjáról szóló határozatoknál, aztán a delegáció részleteiben is megszavazta a hadügyi költségvetést és a rendkívüli költségvetéseket, végül megválasztotta az egyeztető albizottságot.

A mai ülés lefolyása ez volt:

Elnök: Széll Kálmán.

A kormány részéről jelen vannak: gróf Goluchowski, lovag Pitreich, báró Burián, báró Spaun, gróf Tisza István, Nyíri Sándor.

cirogattak, hogy a tenyerükön nem hordozták. Megbolondultak ezek az emberek? Csollány János, az egykori alispán, nagy hordófejét úgy rázta, mintha a válláról akarván lerázni, és dörgő hangján kiáltotta:

— Nem, pajtás, nem... Ebben a vármegyében nem talál sz már férjet a szép Flórának. Olyan annak a hire, mint a tűz. Eredj tul a Tiszán. Ott, mint hallom, sok a bukott gavallér...

Somodi felhördült:

— Az én Flórának nem kell bukott gavallér. Herceget érdemel az, nem efele bojnyikokat, mint itt vannak.

De azért mégis átment a Tiszán. Hogy aztán ott mit csinált, mit nem csinált, elég az bozzá, hogy talált hamarosan valami elszegényedett Csicserit ott a sárosi dombok között, azt aztán hozta nagy diadallal hazafelé. Igaz, hogy már nem volt fiatal Csicseri, de öreg sem volt. Egy kicsit kopasz volt a feje, de hát Sárosban mindenkinek kopasz a feje: a gondok miatt. De azért ur volt ám ez a Csicseri. A lovat úgy hajtotta, mintha egyebet se tett volna egész életében, pedig hát Sárosban nem is tudnak hajtani.

Mikor Flóra meglátta Csicserit, összecsapta a kezét:

— Már hogy ennek az embernek legyen én a felesége? — kérdezte Somodi bácsit.

Elnök: Megnyitja az ülést és jelenti, hogy az osztrák delegációtól üzenet érkezett a hadügyi, haditengerészeti és a boszniai költségvetés megszavazása tárgyában. Miután az osztrák delegáció így elfogadta az összes költségvetéseket, indítványozza, hogy a magyar delegáció, az eddigi gyakorlat alapján válaszon az ülés végén héttagú egyeztető albizottságot a jelentések összehasonlítása céljából. (Helyeslés.)

A delegáció ezután végső szerkezetben is megszavazta a közös pénzügyminisztériumi budgetjét s megjegyzés nélkül veszi tudomásul a delegáció költségvetését.

A hadügyi költségvetés.

Lovász Márton az első felszólaló a hadügyi budget általános vitájában. A hadügyi követelések országszerte megdöbbenést keltek. A hadügyi kormányknak megvolt a maga programja a hadsereg felszerelésére s két-három hónap előtt az a meglepő fordulat állott be, hogy a hadügyi kormányzat szakított programjával. A gyors tempót csak a magyarázhatná, ha háború fenyegetne; de hiszen viszonyaink a lehető legjobbak. Nem szavazza meg a hadügyi követeléseket politikai szempontból és az ország pénzügyi helyzetére való tekintettel. Aggódik, hogy a nagy hangon hirdett katonai vívmányok kutba esnek.

Gróf Keglevich István a kért hitel felhasználásának módja felől kér felvilágosítást. A kétévi szolgálatot öletszerűnek tartja; a mi ujoncaink értelmi foka miatt nem volna célszerű ez az újítás és túlságosan sokba is kerülne. A véderőtörvény revízióját szükségesnek tartja, de kifogásolja, hogy a reform költségeit már most preliminarják. A költségvetést megszavazta.

Gróf Wilczok Frigyes sajnosan nélkülözi a költségvetésben a jóindulatot az adófizetők iránt és a takarékosagra való törekvést.

Elnök szünetet rendel el, amely után az ellenzéki delegátusok sürgették a kormányt, hogy a vita bezárása előtt nyilatkozzék.

Jekelfalussy Lajos altábornagy kifejti, hogy a hadügyminiszter elodázhatatlan kényszerűség miatt lépett a delegáció elé nagy követelésekkel. A külügyminiszter nyilatkozatait nem lehet összeköttetésbe hozni a hadügyminiszter kívánásaival, mert ha béke van is, akkor is szükséges a legmodernebb eszközöket megszerezni. A mi hadseregünk ma nincsen olyan állapotban, hogy támadás ellen az ország határain kívül is védekezhessünk. Ez a főoka a hadügyi kormány kívánásainak. Szükséges továbbá a hadiszereknek béke idején való beszerzéséről is gondoskodni. A japán-orosz háború azért olyan föltötte kellemetlen Oroszországnak, mert az orosz hadsereg nem volt előkészítve. A hadügyi kormánynak semmi agresszív célja nincsen, csak mai helyzetét akarja föntartani az európai politikában. A fegyverkezés részleteiről nem adhat terjedelmes fölvilágosítást a hadügyi kormány. A véderőtörvény revíziójának tervezete már megvan, de hogy mennyi eszköz

— Igen, — felelt a gyám. — Az lesz, mert én akarom. Elég volt már ebből a cudar életből.

A kacér Enyingi Flóra behunyta a szemét.

— Hát jól van. — mondta. — Hozzá megyek.

Két hónap mulva aztán már el is szökött az uratól Enyingi Flóra, valami vándorkomédiásba szeretett belé, az után ment világra. Később visszatért vidékünkre. Hervadó szép arcáról soha se mulott el a kacér mosolygás, a hangja pedig esengett, mint a harang. A darazsak dongtak, dongtak körülötte; kankalin-színű haján pedig az őszi napfény megtörtött. Sok idő mult el, amíg megöregedett. De soha meg nem javult, mert hiába, némely asszony soha sem tud másféle lenni, csak olyan, amilyennek született. Ha jó: jönnek, ha az egész világ a megrontására törekszik is. Ha pedig rossznak született, akkor rossz lesz, ha sarkányok vigyáznak is rá. Az asszony a legfureszább teremtménye az istennek.

S így az egykori Enyingi Flóra még öregasszony korában is magasra emelte a szoknyáját, ha az utcán férfiak jártak mögötte. De boldog sem akkor, sem máskor nem volt, vagy talán mindig boldog volt? Ki tudná?

kell annak végrehajtására, arról ma még nem tehet kötelező nyilatkozatot.

Rakovszky István a hadügyminiszter képviselőjével polemizál. Kifogásolja, hogy a közös költségvetést csak a delegáció megnyitásának napján osztották szét a delegátusok között; ily sok kötetet áttanulmányozni fél nap alatt nem lehet. Tiltakozik az ellen, hogy a kétévi katonai szolgálatot öletszerűnek nyilvánítsák; már több, mint hatvan esztendeje, hogy Európaszerte vitájták ezt a kérdést.

Határozati javaslatot nyújt be, hogy a delegáció a katonai igazságügyi tételt addig ne szavazza meg, amíg a büntető törvénykönyv reformja nincs előterjesztve. Aljon elő a szabadelvűpárt, mert a hadügyi kormány ezzel a kérdéssel lawn-tennis-játékot üz.

Okolicsányi László a hadügyminiszter képviselőjének abból a nyilatkozatából, hogy míg a véderőtörvény revíziója nem készült el s a lét-számamelés kérdése el nem dől, addig a költségekről képet alkotni nem lehet, arra a következtetésre jut, hogy addig szót se legyen a felemelt hadügyi követelésekről.

Lovász Márton szerint a hadügyminiszteri osztályfőnök felvilágosításai nem fejtenek meg az a talányt, hogy miért volt az előbbi program megfelelő 2-3 hónap előtt s miért van szükség gyorsabb tempóra már májusban.

Elnök a vitát bezárja.
Münich Aurél előadó polemizál az általános vita szónokaival és összegezi a diskuszió eredményeit.

Elnök: Elrendeli a szavazást. A többség általánosságban elfogadja a hadügyi költségvetést.

A részletes tárgyalás következett most.

Lovász Márton helytelennek tartja, hogy az ezrednyelvek megállapításánál a legénység társalgási nyelvét is alapul vegyék.

Báró Andrássy István a pótlóvak beszerzéséről szóló határozatnál felvilágosításokat kért a hadügyi kormánytól.

Rakovszky István nincs megelégedve azzal az eredménnyel, amelyet a magyar önkéntesek a tisztvizsgákon érnek.

Münich Aurél előadó a mellett érvel, hogy az eredmény lényegesen javult.

Jekelfalussy Lajos altábornagy jelzi, hogy a hadügyi kormányzat szabályzatot dolgozott ki az önkéntesi vizsgák eredményének javítására.

Gróf Zichy Aladár indítványt terjeszt elő a katonai bünvádi reformra vonatkozó hadügyminiszteri válasz kapcsán, hogy addig ne szavazzak meg a katonai igazságügyi igazgatás költségeit, míg a reform nincs előterjesztve.

Gróf Tisza István hangsúlyozza, hogy a hadügyminisztert nem terheli felelősség e kérdésben, mert a magyar kormány csak most juttatta el a választ a reform tárgyában a hadügyminiszterhez s az ügy most úgy áll, hogy a tanácskozások ismét megkezdődhetnek egyrészt a hadügyi, másrészt az osztrák kormányval. Kéri Zichyt, hogy álljon el indítványától.

Gróf Zichy Aladár megnyugszik a felvilágosításokban s indítványát visszavonja.

Okolicsányi László azt várta, hogy a miniszterelnök legalább az alapelvekre vonatkozólag fogja tájékoztatni a delegációt. A visszavont indítványt a magáévá teszi.

Gróf Tisza István miniszterelnök az ügy érdekében nem adhat közelebbi felvilágosítást, mert a kérdés még tárgyalás alatt van.

Okolicsányi László: Hisz már kész a megállapodás!

Gróf Tisza István miniszterelnök: A magyar kormány a maga kebelében megállapodásra jutott, most következnek a tárgyalások a hadügyi és az osztrák kormányval.

A delegáció többsége elveti az indítványt s úgy ezt a határozatot, mint a tengerészeti ágyuk beszerzésére vonatkozót is a költségvetés részletes tételleivel együtt megszavazta.

Elnök: Ezzel a hadügyminisztérium rendezés és rendkívüli költségvetése meg van szavazva; ennek harmadik olvasása holnap lesz napirenden.

Az egyeztető albizottság tagjaivá megválasztják **Falk** Miksát, **Hegedűs** Sándort, **Miklós** Ödönt, **Münich** Aurélt, gróf **Szapáry** Gyulát, **Szereb** Györgyöt és gróf **Teleki** Sándort.

Holnap délelőtt a tengerészeti budgetet, a zárszámadásokat, a boszniai költségvetést és az egyesült négyes albizottság jelentését fogja tárgyalni a delegáció.

A mai ülés délután 4 órakor végződött.

TAUSKY J. FIAL, POZSONY

ALAPITOTT 1846-BAN.

Előrangú cég! Főfilmhatalan versenyképesség a **menyasszonyi kelengyék**

szállítása terén, úgy az áratok valamint a felhasználandó anyag kitűnőségét és tartósságát tekintve. Kívánatra árjegyzék.

A zsidóság a kormánynál.

— Izraelita egyházkerületek gyűlése. —

Budapest, június 6.

Az izraelita egyházkerületek elnökei ma tartották évi gyűlésüket a pesti izraelita hitközség székházában. Az értekezlet után az elnökök tisztelegtek a miniszterelnöknel s a közoktatásügyi miniszternél, kérve az izraelita vallásfelekezet számára az önkormányzati jogok olyan kiterjesztését, amint a törvényesen bevett többi felekezetek élvezik.

Az egyházkerületi gyűlésen megjelentek: Politzer Bernát (Rózsahegy), Schweiger Márton (Budapest), dr. Szilasi Fülöp (Szabadska), Deutsch J. M. (Szobathely), gelsei Guttmann Vilmos kir. tanácsos (Nagykapizsa), Leopold Sándor (Szekszárd), Wertheim Armin (Szekesfehérvár), Schreiber Ignác kir. tanácsos (Győr), Lippe Vilmos kir. ítélőtáblai bíró (Szolnok), dr. Berkovics Ferenc (Nagyvárad), dr. várhelyi Rósa László (Szeged), Sternthal Salamon (Pemesvár), Weisz Mór (Kolozsvár), dr. Schul Győző (Szászváros) és dr. Simon József kir. tanácsos, mint előadó.

Schweiger Márton, mint az utolsó gyűlés elnöke, üdvözölte a megjelenteket és felkérte a gyűlékeztet, hogy a jelen gyűlés tartamára elnököt és elnökhelyetteset, továbbá az Országos Iroda számára elnököt válasszon. A gyűlés elnöküül Schweiger Mártont és elnökhelyettesüül dr. Rósa Lászlót, az Országos Iroda elnöküül pedig ugyancsak Schweiger Mártont és ennek akadályoztatása esetére gelsei Guttmann Vilmost választotta meg. A megalakulás után dr. Simon József előterjesztette az Országos Iroda jelentését. A jelentés utal a protestáns felekezeteknek az 1848: XX. törvényekben lefektetett elvek megvalósítását ösztönöz mozgalomra, amelyhez az Országos Iroda is csatlakozik. Reméli az Iroda, hogy a szervezeti ügy megoldására hivatott kongresszust a kormány össze fogja hívni. A zsidóságnak, hangsúlyozza a jelentés, arra kell irányítania törekvését, hogy reá azok a jogok terjesztessenek ki, melyeket a törvény a többi törvényesen bevett felekezetnek már biztosított. Legnagyobb érdeklődéssel oda kell hatni, hogy az ország törvényhozása minél előbb biztosítsa az izraelita vallásfelekezetnek az önkormányzati jogot oly módon, amint azt a törvényesen bevett keresztény felekezetek élvezik. A protestáns egyházak által hangoztatott egyenlőségi elv továbbá azt kívánja, hogy az immár törvényesen bevett izraelita felekezetnek a főrendiházban való megfelelő képviseltetés szintén biztosítottassék. Az önkormányzati joga és a főrendiházban való képviseltetése törvényes biztosításának megtörténtevel mondatja majd csak az izraelita vallásfelekezetet, hogy az autonóm és bevett keresztény egyházakkal való egyenjogúsítása vallásügyi téren teljes.

A gyűlés a jelentést egyhangulag elfogadta. Az Országos Iroda vezetőségének buzgó működéséről köszönetet szavaztak s dr. Simon előterjesztésére dr. Mezey Ferencet az Országos Iroda titkárává végleg kinevezték. Az elnökség indítványára elhatározta, hogy a gyűlés tagjai testületileg tisztelegnek a miniszterelnöknel és a vallás- s közoktatásügyi miniszternél, hogy — egyéb óhajaik előadása mellett — az izraelita autonómia tárgyában tett felterjesztéseik mielőbb kedvező elintézését kérelmezzék.

(A kultuszminiszternél.)

A gyűlés határozatából a kerületi elnökök déli 12 órakor dr. Berzevicsy Albert vallás- és közoktatásügyi miniszternél tisztelegtek. A küldöttség vezetője, Schweiger Márton elnök intézett beszédet a miniszterhez.

A miniszter üdvözlése után az iroda jelentése értelmében az autonómia kiterjesztését hangsúlyozta, majd rámutatott arra, hogy gyakran érzetik a zsidó felekezetet a viszonyok annak hátrányait, hogy a felekezet a törvényhozó testületben törvényes képvisellettél még nem bír. Minthogy — ugymond — vallásunk a közjogi sáncaiba felvettett, annak számára a főrendiházban is biztosítatnunk kell azt a közjogi állást, melylyel az 1885. évi törvények — épp az 1848. évi XX. törvényekben lefektetett egyenlőségi elvre való tekintettel — az összes akkori törvényesen bevett hitfelekezetek felruházta. Bizalommal tekintünk a kormányra s abban a szilárd hitben találunk megnyugvást, hogy oly törvényhozási intézkedés fog végre létrejönni, amely a főrendiházban az immár törvényesen bevett izraelita felekezetnek megfelelő képvisellettét biztosít. A másik tiszteletteljes megjegyzésünk pedig az, hogy nemcsak jogok szerzésére irányul a törekvésünk, hanem arra is, hogy a reánk háruló kötelezettségek teljesítésére képesek legyünk. A hazai

zsidóság, mint törvényesen bevett felekezet csak akkor fogja kötelességeit minden téren méltó módon teljesítenni, ha önkormányzati joga a törvényhozás által — úgy mint az több törvényesen bevett keresztény egyházzal szemben már megtörtént — biztosítva és szabályozva lesz.

Berzevicsy Albert megköszönte az üdvözlést s a kérésre így nyilatkozott: Legyenek meggyőződve róla, hogy az ügyet, amelyet nekem ajánlani jöttek ide, az izraelita hitfelekezet országos szervezeteinek ügyét melegen szívemen viselem és elsőrangú köteleseim közé sorozom azt, hogy ebben az ügyben igazságosan és méltányosan állást foglaljak. (Élénk éljenzés.) Az, hogy eddig ebben a kérdésben még nem foglaltam állást, csak annak tulajdonítható, hogy rövid egynehány hónapja foglaltam el e helyemet. Egyébiránt annak okát, hogy ez a kérdés mindeddig függőben maradt, bizonyára nem szabad csakis a kormány tartózkodásában vagy határozatlanságában keresnünk, nagyrészt önmagunknak kell tulajdonítani, a mennyiben a felekezet körén belül divergens törekvések léteznek, amelyek nagyon megnehezítik egy egységes szervezet létrehozását. A kormányban és bennem megvan a hajlandóság, hogy e kérdés tisztázása mielőbb sikerüljön, mert méltóztatásnak elhinni, hogy nem valami kellemes és könnyű feladat az, egy nagy, tekintélyes hitfelekezettel szemben, amelynek sem autonómiaja, sem hierarchiája nincsen, az egyedüli, kizárólagos egyházi fennhatóság szerepét vinni, nagyon terhes ez s a kormány szívesen megosztaná e feladatot terhet egy megfelelő szervezettel. (Éljenzés.) Azon lesziünk, hogy ez a szervezettel közmegegyezésre létrejövön s a magam részéről biztosíthatom, hogy mihami időm s elfoglaltságom engedi, a lehetőség szerint arra fogok igyekezni, hogy az önök szíves közreműködésével e kérdést mielőbb kielégítő megoldásra vigyük.

A lelkes éljenzés után a miniszter egyenkint bemutatatta magának a küldöttség tagjait.

(A miniszterelnöknel.)

Délután negyed 5 órakor a miniszterelnökség palotájában gróf Tisza István miniszterelnöknel tisztelegtek a küldöttség, akhez dr. Rósa László a szegedi kerületi elnök mondott beszédet.

A községkerületek nevében üdvözölte a miniszterelnököt. Üdvözlésük, ugymond, annál őszintébb és annál melegebb, mert nagyméltóságod programbeszédében a kormány működésének irányelvéül a szabadelvűséget és a nemzeti szempontot jelölte meg; már pedig ezt a két irányelvet mi is magunkénak valljuk, mert mi sem kívánunk egyebet, mint azt, hogy az egyesek és a törvényszerűen alakult testületek szabad fejlődése biztosítottassék, hogy a hazafiai erény és érdem érvényesülése előmesterséges gátak ne emelteszenek és egyedüli törekvésünk, hogy a hazai zsidóság nemzeti szellemben fejlődjék. A miniszterelnöknek a vallásfelekezeteknek egyenjogúságát biztosító nyilatkozatára hivatkozva, reményeink ad kifejezést, hogy a zsidó felekezetnek az államhoz való viszonya végre valahára oly alapon fog törvényhozásilag rendezetni, amint ez a viszony a keresztény egyházakkal szemben rendeztetett, hogy az 1848: XX. t.-c. 2. §-a, mely a bevett vallásfelekezeteknek egymás közötti teljes egyenlőségét biztosítja, a zsidósággal szemben is akként fog végrehajtatni, hogy vallásunk képvisellete a főrendiházból kizárva ne legyen. Távol áll tőlünk, — ugymond — hogy vallásunk részére a közjogi állást követeljük, amit a történeti mult egyes egyházaknak vagy funkcionáriusainak biztosít; de arra sulyt kell fektetnünk, hogy a törvényhozás vallásfelekezetünknek a főrendiházban képvisellettét engedjen. Mi a magunk részére kiváltságokat nem kérünk, de hogy felekezetünk mint ilyen, kivehesse a maga részét a haza ügyének a szolgálataiból s az ezzel járó köteleseket híven és hatékonyan teljesíthesse; elengedhetetlen, hogy egyházunk és annak szervezete felruházassék a törvényesen bevett felekezetek mindazon attributumaiival, melyek nélkül hivatásának teljes betöltésére képtelen.

Gróf Tisza István miniszterelnök erre a következőleg válaszolt: Az önök igen tisztelt szónoka szíves volt megemlékezni azokról a nyilatkozatokról, amelyeket a kormány nevében hivatalunk elfoglalása alkalmával tettem. Reményem, hogy — amint az eddig lefolyt rövid idő alatt is talán sikerült ezt elernem — addig, ameddig e helyen fogok állani, a kormányban minden cselekedete, összes eljárása élő tanubizonyosság lesz a mellett, hogy azokat a kijelentéseket minden ízökben komolyan vettük és meg is kívánjuk valósítani. (Élénk éljenzés.) Aki, t. uraim, elfoglaltatlan és az egyesek és nemzetek sorsát eldönteni hivatott erőtevényező helyes mérlegelése alapján vizsgálja nemzetünk kilátá-

sait, meggyőződhetik róla, hogy nemzetünk csak akkor maradhat meg, csak akkor fejlődhetik és boldogulhat igazán, ha a nemzeti irányban való haladás nagy munkájában minden tényező erejét egyesíteni és tömöríteni sikerül. (Helyeslés.) Ez, hogy úgy fejezzem ki magamat, gerinc egész politikai hitvallásomnak; ezt igyekezem megvalósítani a különböző vallásfelekezetek és az állam közti viszony szabályozásánál is. Ha egyszer-mászor merülnek is fel kérdések, amelyek megoldásánál talán a vallási és az állami szempont nem teljesen kongruens; mégis, ha valahol, éppen itt Magyarországon az államot és az egyházakat természetes szövetségstársaknak kell tekintenünk, akik a maguk nagy feladatát csakis karöltött, kölcsönös bizalomtól áthatott tevékenységgel oldhatják meg. Legyenek róla meggyőződve, t. uraim, hogy ez az érzület, ez a gondolkodás fog engem vezetni akkor is, amidőn az izraelita vallásfelekezet ügyeivel lesz feladatom foglalkozni. Ma, őszintén megvallom, nem ismerem az ügyeket eléggé arra, hogy itt bárminő konkrét kijelentésekre vállalkozhatnám; arról azonban biztosíthatom önöket, hogy egyfelől a törvénynek azt a rendelkezését, amely az önök vallását bevett vallásnak jelentette ki, komolyan meg kívánom valósítani, másfelől, ismétlem, azon törekvésükben, amelylyel magukat a nemzeti ügygel és a szabadelvűség ügyével, hogy úgy mondjam, nemzedékről nemzedékre erősebb mérvben azonosítani óhajtják, ezen üdvös tevékenységük terén teljes jóindulattal fogom önöket kísérni és — ahol alkalom nyílik reá — támogatni. (Élénk éljenzés.)

A miniszterelnök néhány szíves szót változtatva a küldöttség szónokával, majd bemutatatta magának a küldöttség összes tagjait. Ezzel a fogadtatás véget ért.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.

Budapest, június 6.

Nem akartuk elhinni, hogy Kuropatkin seregének egy részét Port-Arthur felmentésére küldje. De a szétszórtan érkező hírek mégis ilyesmit sejtetnek. De ha küldi is Kuropatkin a katonáit, bizonyos, hogy nem a maga jószántából küldi, mert ez az intézkedés halomra dönti eredeti haditervét. Kuropatkin a helyzet pontos megvizsgálása után belátta ugyanis, hogy Port-Arthur megmentésének értéke nem áll arányban azokkal a szomorú következményekkel, melyeket az orosz fősergeknek kvantungi kudarca vonna maga után. És a győzelemre való kilátások vajmi minimálisak. Mert Kuropatkin nemcsak Oku tábornokot találna magával szemben, hanem el kellene arnia is készülve lennie, hogy Kuroki, mostani főhadiszállásából utána sietne és az orosz sereg két rettenetes tűz közé kerülne. De hiába látta mindezt be Kuropatkin tábornok, Alexejev helytartó az orosz főhadéró szétदारabolását találta helyesebbnek és úgy látszik, hogy Pétervárot a szalongenarális hívei vannak többségben.

A cár ugyanis — Alexejev álláspontjára helyezkedvén — megparancsolta, hogy Port-Arthurt mindenáron szabadítsák fel. Ha tehát valóban jelentékeny orosz haderő vonul dél felé, úgy ez már ennek a parancsnak következménye. A cárt különben Kuropatkin ellenségein és Alexejev hívein kívül a néphangulat is befolyásolta ez irányú elhatározásában. Az egész orosz birodalomban rendkívül nagy ugyanis a csüggedés és a közhit szerint Port-Arthur eleste az orosz ügy vesztét jelentené Kelet-Ázsiában. Minden olyan hír, mely Port-Arthur valamelyik olyongeségét jelenti vagy közeli megostromlását mint valószínűséget tünteti fel, rendkívüli forrongást idéz elő. Minthogy pedig a cárnak hatalma presztízst elsősorban a saját népe előtt kell megmentenie, mindent kockáztatni akar

Port-Arthur felszabadításáért. Most már csak az a kérdés, hogy nem veszít-e el mindent ezzel a rendkívül veszedelmes játékkal.

Az előjelek legalább nagyon kedvezőtlenek. A mult hét óta folyó kisebb ütközetek mind az oroszok verességével végződtek. Kikaptak Pulantien és Kivángantien mellett. A Koreába küldött kozák csapatok szintén kudarcra kénytelenek visszavonulni. A gyalogos csapatok közt pedig a legkülönfélébb ragályok pusztítanak. A Karbinba érkező katonák harmadrészét kórházakba kell szállítani.

A japánokra vonatkozó újabb hírek közül különösen azt tartjuk fontosnak, hogy az orosz seregek főparancsnokává Yamagata tábornagyot fogják kinevezni, aki már legközelebb Liaotung félszigetére utazik, hogy a Port-Arthur elleni operációt vezesse. Yamagata a japánok legkiválóbb hadvezére. A japán-kinai háborúban az első hadseregnek volt főparancsnoka, majd később a hadügyminisztérium vezetését vette át. Mostani kinevezése azt jelenti, hogy a japánok Port-Arthur elfoglalását tartják legelső és legfőbb feladatuknak. Ha ezt megoldották, akkor aztán egész haderejükkel a mandzsuriai nagy csata megvívására készülnek.

Port-Arthur ostroma előtt.

London, június 6.

A cár megparancsolta, hogy Port-Arthur minden áron szabadítsák fel. A Daily Mail pétervári tudósítója mértékadó orosz emberekkel folytatott beszélgetéséből azt a meggyőződést merítette, hogy Oroszország presztízse az alsó néposztályok előtt Port-Arthurral áll és bukik. Ha Port-Arthur elesik, úgy elkerülhetetlenül belső nehézségek és zavargások fognak bekövetkezni. A cár eddig tartotta Lamsdorff grótot, de úgy látszik mégis, hogy a külügyminiszter lesz a bűnbak az eddigi hadvezetésért. Kuropatkin tábornok elvesztette az udvar kegyét, de egyelőre nem terveznek változást a hadvezetésében. Másrészt azonban megparancsolta a cár Kuropatkinnak, hogy negyven ezer embert indítson el Port-Arthur felé. Ez a döntés a haditanács többségének akarata ellen történt. A parancs foganatosítása előtt igen sok nagyállású hivatalnok minden lehető elkövetett, hogy a cárt parancsának visszavonására bírja. Azok a tanácsadók, akiknek véleménye döntő volt, valamennyien Kuropatkin ellenségei. A Daily News pétervári tudósítója meginterviewolt egy igen nagyállású embert a haditanács határozatáról. Ez az ember, aki kiváló sztratégia hírében áll, azt mondta, hogy az ő fel fogása szerint rendkívül végzetes hiba, hogy Kuropatkin hadseregét megfosztották ily jelentékeny haderőtől. Ez a haderő nem elég erős arra, hogy Port-Arthurnak hathatós támogatást nyújtson, másrészt pedig elvonása következtében Kuropatkin kénytelen egész haditerét megváltoztatni. Ez a döntés halálos döfést ad Kuropatkin koncentrált stratégiájának. Port-Arthurnak saját erejéből kellene állnia vagy buknia. Már a háború kezdete óta kellett-nél több erőt és gondosságot foglalt le. Port-Arthur az a peca, amely kiszívja szívként vért. A Daily Expressnek azt jelen-tik Pétervárról, hogy Kuropatkin már megkapta a parancsot és miután hasztalanul igyekezett a cárt a parancs visszavételére rábírni, hozzálátott foganatosításához.

London, június 6.

Csifuból táviratozzák, hogy 19.000 főnyi orosz csapat indult Niucsvangból Gaicsova és egyidejűleg Miscsenko tábornok serdige elindult Picevoból, hogy a liaotungi félsziget keleti partvidékén nyomuljon előre. Az oroszok dél felé nyomulnak. 15.000 ember Kaicsu irányában haladva Niucsvangot érintette. Egy ezred gyalogság, egy ezred kozák, valamint egy divízió Kaicsuba érkeztek. Egy másik dandár követni

fogja ezeket a csapatokat Miscsenko tábornok alatt, hogy a Picevonál álló japán csapatokat a főseregtől elvágja.

London, június 6.

Hogy mily komolyan hisznek Tokióban abban, hogy az oroszok Oku tábornok ellen akarnak előtörni, kitűnik abból, hogy a japán hadvezetés a negyedik japán hadsereget azonnal a Liaotung félszigetre dirigálta. Ez a hadsereg Kincsunál fog partraszállni. Az oroszok állítólag azt hitték, hogy az orosz védelmi pozíció a maoszavi magaslatokon a japánok előnyomulását hat hónapig feltarthatja és Port-Arthur a japán ostromnak eselleg két évig fog ellenállhatni. Az orosz hadvezetés és azonban most megingott ebben a felfetvésében és így belátja a szükségességét annak, hogy Port-Arthur felszabadítására minden lehetőt megkísérljen.

Berlin, június 6.

A mai reggeli lapok Londonból a japán hadsereg mozdulatairól és hadállásairól a következő táviratot kapták: 150.000 főnyi japán sereg tartja megszállva a Föngvancsöngtől Kaipingig terjedő vonalat és a legfontosabb stratégiai pontokat. Japán részről arra a jelentésre, hogy Kuropatkin támadólag készül fellépni Port-Arthur felszabadítása céljából, azt mondják, hogy az orosz hadsereg nem képes a japán harc vonalat áttörni. Oku tábornok serege Dalny felé hatol előre. A harmadik japán hadsereg Nodzu tábornok vezérlete alatt Kulaping és Picevo környékén van összpontosítva. Yamagata tábornagy, az új fővezér, már uton van, hogy átvegye a Port-Arthur ellen indítandó hadműveletet vezetését. Stössel tábornok bizonyos feltételek mellett kész Port-Arthur feladni. Liantisan felől ugudörgés hallatszik; ugylátszik, hogy újabb támadás kezdődött Port-Arthur ellen. A Lloyd tiencini ügynökei óvják a kereskedelmi hajókat a tenger alatti aknák veszedelmétől. Korea fővárosából jelentik, hogy Gansan mellett minduntalan előcsatározások vannak. Muntion mellett a japánok visszaverték az oroszokat. Tokióból a japán seregek újabb győzelméről érkezett hír a Liaotung félszigetről. Takusantól északra öt svadron visszavert 6 zászlóalj orosz gyalogságot.

Kurokit elfogták (?)

Páris, június 6.

Szombaton éjjel azt táviratozták ide, hogy az oroszok Kuroki tábornokot elfogták. Eddig azonban sem az orosz nagykövetség, sem a japán követség nem kapott hírt, amely ezt megerősítette volna. Valószínűnek látszik, hogy ez a hír inkább az oroszok óhajtatásának, semmint a valóságnak felel meg.

A portadamsi csatározások.

Tokio, június 6.

Azokról a csatározásokról, amelyek május 30-án történtek Port-Adams előtt, a következők részletek érkeztek: A japán lovasság Csudzialungban kutatva, azt észlelte, hogy a kozákok megszállták Cseliszut. Az erre kiküldött gyalogság és lovasság megverte az oroszokat, kiknek három lovasszázadjuk volt és üldözőbe vette azokat. Dsunziatunnál még két lovasszázad csatlakozott az oroszokhoz. A japánok újból megtámadták őket és ismét elűzték. Amidőn az oroszok Lungviungmiaonál újabb öt század gyalogsággal és egy üteg tábort tüzér-séggel erősödtek, a japánok harmadszor is megtámadták őket. Az oroszok erre visszavonultak Dsunziatunba. Mindkét fél lovassága hétfő éjjel figyelemmel kísérte egymást.

Orosz mesék.

Pétervár, június 6.

Liaojangból ideérkezett kábelsürgöny szerint a japánok Vafangtiennél igen jelen-

tékeny veszteségeket szenvedtek. A 13. dragonyos-ezrednek az a százada, mely megsemmisült, 160 emberből állt. A 14. dragonyos-ezrednek egy századát szibériai lövészek csaknem teljesen megsemmisítették. Ez a század, mint egy elfogott japán jelentésből kitűnik, 70 embert veszített. Egy harmadik század, melyre a gyalog határ-ország szotnyája lött, számos halottat és sebesültet hagyva hátra, visszavonult. Ezenfelül gyalogos japán csapatokat a lovasított tüzéség tüze erősen megviselt. A kozákok lándzsái a japánokra, kik ezt a fegyvert nem ismerik, borzasztó hatást tettek.

Csifu, június 6.

A helyi orosz követ azt a hírt kapta, hogy Talienuannál egy akna elsüllyesztett egy nagy japán hadihajót. Ezt a jelentést más oldalról nem erősítették meg.

Elpusztított orosz ágyúnaszád.

Tokio, június 6.

A Giliak mintájára épült orosz ágyúnaszádok egyikét Port-Arthurnál egy torpedó elpusztította.

Tokio, június 6.

Togo tengernagy jelenti: V. torpedó-üldözőhajórajunk, amely résztvett Port-Arthur ostromlásán, június 4-ikén este 7 óra 40 percek tanuja volt annak, hogy egy, a Giliak mintájára épült ellenséges ágyúnaszád légberpült és Csintausan előtt elsüllyedt. Ez a hajó valószínűleg aknáink egyikébe ütközött. Egy másik ellenséges torpedónaszád, továbbá torpedóüldözők és gőzbarkák, amelyek nyilván azzal voltak elfoglalva, hogy Port-Arthuron kívül aknákat pusztítsanak, gyorsan a kikötőbe menekültek.

Yamagata alkirály.

London, június 6.

Sanghaiból jelentik a Morning Postnak, hogy Yamagata tábornokot a megszállott területek alkirályává nevezték ki.

Partra vetett holttestek.

London, június 6.

A port-arthuri kikötőbe az utóbbi napokban sok holttestet hoztak a hullámok. Japán és orosz katonák holttesteik ezek, kik a Petropavlovsk és a Hacuze katasztrófájánál pusztultak el. Az orosz hatóságok minden nap temetnek katonákat nagy diszszel és katonai tiszteletadással.

Elégületlenség Oroszországban.

Páris, június 6.

A Matin jelenti Eydtkuchenből, az orosz-német határról: A Kelet-Ázsiából érkező kedvezőtlen hírek és a folytonos újabb csapatmozgósítások az orosz hadseregben igen nagy elégületlenséget idéztek elő. Számosan elleneszegetnek a mozgósítási parancsoknak. Poltavában hét, egy szomszédos kisebb hely-országban pedig öt katonát löttek fölé, akik a 33. és 34. ezredet lázadásra akarták bírni. E jelenségek oly komolyak, hogy Kaulbars tábornok, a fekete-tengeri kormányzósg katonai főparancsnoka és Szukumlinov tábornok, Kiev kormányzója Pétervárra utaztak, hogy jelentést tegyenek az eseményekről.

A fehér zászló megsértése.

Berlin, június 6.

Tokióból jelentik a Lokalanzeigernek: Amikor az első japán hadosztály a naoszai magaslatok ellen az első támadást intézte, az oroszok fehér lobogót tüztek ki és amikor a japánok erre a tüzelést beszüntették, az oroszok gépgyűkből löttek rájuk.

A francia attasé.

Pétervár, június 6.

Stössel tábornok kérte Kuroki tábornokot, hogy adjon kiserőlevelet a Port-Arthurban re-

kodt francia tengerészeti attasénak, akinek a fülében tályog támadt s ezért orvosi műtétnek kell magát alávetnie. Valószínű, hogy *Kuroki* teljesíteni fogja ezt a kérést.

HIREK

Nemzeti ünnep.

Mennyi idő kell ahhoz, hogy ami egykor embertelenség és barbárság volt, hőstettek lássék? Hány évszázadnak kell elmulnia, amíg valamely gyalázatos és hitvány, kicsinyes célből megindított háborút a história és a politika aranykövettel szó át és addig varr rá himet, mignem dicsővé válik. Mignem a vérengző emberekből hősök, a jajszóból a bátorság hangjai, a szörnyű valóságból legenda válik? Ki tudná megmondani? A geológia fölmutatta, hogy hány évszázad kell ahhoz, amíg az erdők lehulló lomjából kőszén válik. A fizika kikutatta, hogy mennyi idő kell ahhoz, amíg a hideg fény ideér hozzánk a képzeletet fölülmuló messzeségből s itt meleg égi fénynek látszik. Hanem hogy mennyi idő kell emberi léleknek arra, hogy a véres cselekedeteket glorifikálni tudja, hogy nemzeti nagy tettek ismerje el azt, amit egykor barbár vérengzésnek látott, hogy lelkesedni tudjon azon, amittől egykor iszonyodott, azt még senki ki nem számította. *Voltaire* évszázadokkal utóbb a lelkiismeretek járványának nevezte a keresztes háborúkat. Pedig akkor már elhitették a világgal, hogy a Keleten lefolyt vérengzés emberi misszió volt, melyet az éhes és nagygyomru Isten nevében kellett teljesíteni. *Voltaire* nem tít föl sem ennek a falánk istennek, sem azoknak, akik az isten nevében jóllaktak. Az ő szemén még évszázadok sem érlelték meg azt a hályogot, amellyel a vérengzések legendákká lesznek. Amiből aztán az az igazság domborodik ki, hogy ennek az átalakító folyamatnak nincsenek örök törvényei. A gyöngé és semmi emberek szemén gyorsan nő ez a hályog. Az erős és igazi emberek szemén pedig nagyon lassan vagy éppen sehogy sem nő. Minél gyöngébb az ember annál hamarabb látja a történelmi gaztetteket hőstettek színében s minél gyöngébb valamely nemzet, annál nagyobb benne a hajlandóság, hogy nemzeti ünnepet rendezzen olyan cselekedetek emlékére, amelyekről az egész világ megundorodott. Hanem az a gyorsaság, amellyel a szerbek végezték ezt az átalakítást, szinte páratlan a történelemben. *Sándor* király teste még föl sem oszlott talán egészen. A föld, a víz s az a sok mindenféle, amely elborítja a testet, még el sem bánt egészen a királyi tetemmel, de népe már nemzeti ünnepé avatja a gyilkosságot, amelynek áldozata lett, hőskökké a gyilkosokat, akik kiirtották a föld színéről. A hernyók és a föld parazitái valóban kevésbé éhesek egy királyi tetem csemegéjére, mint ezek az emberek arra, hogy nemzeti ünnepet üljenek egy gaztett emlékére. A belgrádi egyetemi ifjuság a haza megszabadulásának napját látja június tizenegyedikében, *Sándor* király halála napjában. Hogy siet ez az ifjuság! Hogy csörtet előre! Hogy nem tudja bevarni, amíg az idő és feledés beborítja a borzalmas eset részleteit! Talán olyan kevés igazi ünnepelni való van Szerbia történetében, hogy gyorsan kell gyártani az ünnepelésre való alkalmakat? Vagy olyan

nagy és égető szükség van arra, hogy Európával elhitessék, hogy ami egy évvel ezelőtt történt Belgrádban, az olyan nagy és olyan szép volt, hogy már egy év alatt eltűntek belőle a részletek aljasságai s ami maradt, az csupa fenség, csupa disz, csupa ünneplésre való alkalom?

Egy évvel ezelőtt iszonyodva néztek az emberek Belgrád felé. Ma . . . Ma kacagni való ez a nagy sietség, amellyel a gyilkosokat a nemzeti hősök diszruhájába öltöztetik.

— a.

Budapest, június 6.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Május 31-ikén új előfizetés nyílt a *Budapesti Naplóra*. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Személyi hír.** Báró *Révay* Gyula cs. és kir. kamarás, mint részvétellel értesültünk, két hét óta súlyos betegen fekszik *Reviczky-utcai* lakásán.

— **Kihallgatás a királynál.** *Nyiri* Sándor honvédelmi miniszter és báró *Roszner* Ervin fűmői kormányzó, az új titkos tanácsosok ma tették le a király kezébe az esküt. Az ünnepélyes aktusnál gróf *Goluchowski* Agenor közös külügyminiszter és gróf *Apponyi* Lajos magyar udvarnagy működött közre. Az új titkos tanácsosok később az általános kihallgatás során is megjelentek a király előtt. Kivülök még megjelentek a kihallgatáson:

Báró *Jósika* Samu, gróf *Károlyi* Sándor, *Rakovszky* István, az állami számszék elnöke, gróf *Czirák* Antal, báró *Csertek* Emil, *Firczak* Gyula püspök, *Szencsényi* Pál püspök, *Vörösmarty* Béla kuriai másodelnök, *Horsetzky* Károly tábornagy, valóságos belső titkos tanácsos, *Mihályi* Viktor görög-katholikus érsek, *Antal* Gábor református püspök, báró *Seidler* Frigyes attasé, gróf *Haller* János és *Kristóffy* József főispánok, dr. *Fellegi* Viktor közigazgatási bíró, *Hollerung* Alfréd táblai tanácselnök, *Solcz* Gyula miniszteri tanácsos, dr. *Katona* Mór egyetemi tanár, *Bárczay* László, gróf *O'Donnell* Henrik, gróf *Szechenyi* Bertalan, gróf *Szechenyi* Viktor, gróf *Szapáry* Péter, gróf *Zichy-Meskó* Jakab és *Tabódy* József kamarások, *Hoffmann* Hugó, *Horváth* Jenő és *Sintic* vezérőrnagyok, *Goglia* Nándor és báró *Kirchbach* Károly ezredesek, *Bothner* Béla, *Reiszner* Hugó és *Rubesch* József alezredesek, *Bornemissa* László alispán, *Franček* Imre és *Lipthay* Agost műszaki tanácsosok, *Schiffer* Ferenc kanonok, *Weber* Jácint udvari káplán, *Haendel* Vilmos főesperes, dr. *Kállay* Rudolf megyei főorvos, *Molnár* István és *Veredy* Károly királyi tanácsosok, *Berlő* István takarékpénztári igazgató. A kihallgatáson megjelentek között volt *Jókai* Mór özvegye is, aki köszönetet mondott azért a részvételért, melyet ő feltevése a nagy költő betegsége és elhunyt alkalmával tanúsított. A király azonkívül *Szegt-Szentimarton* római-katholikus egyháztanácsának *Zetner* Sebestyén esperes vezetése alatt megjelent küldöttségét is fogadta. A legközelebbi általános kihallgatás csütörtökön, e hónap 13-án Bécsben lesz. Ő felsége elutazásának napja még nincs megállapítva.

A király holnap három klinikát látogat meg. Egy óraker megtekinti a *Bársony* János egyetemi tanár vezetése alatt álló I. szülészeti és nőgyógyászati klinikát a Szentkirályi-utca és Baross-utca sarkán levő telepen, majd átmegegy a mellette levő *Réczey*-féle sebészeti klinikára, utána pedig az Üllői-ut 78. szám alatt levő női klinikát látogatja meg, amelynek dr. *Tauffer* professzor a vezetője.

— **Delegációs ebéd.** Ma délután hat órakor volt a második delegációs ebéd a királyi palotában. Ő felségén kívül résztvettek benne a közös miniszterek, gróf *Tisza* István miniszterelnök, *Plener* számszéki elnök, *Szell* Kálmán és *Jaworszki* a delegációk elnökei, *Szapáry* Gyula és *Gautsch* alelnökök, azonkívül a magyar és osztrák delegációnak még több kiváló tagja.

— **Frigyes főherceg londoni utazása.** Londonból jelentik a következőket: *Frigyes* főherceg londoni tartózkodásának programja immár teljes részletességgel meg van állapítva. A főherceg látogatása szigorúan katonai jellegű lesz, mert a főherceg mint katona fogja meglátogatni *Edvárd* királyt s mint királyunk képviselője, át fogja neki adni a közös hadsereg tábornagyi jelvényeit. Szerdán délután érkezik meg a főherceg a *doveri* pályaudvaron, ahol lord *Methuen* tábornok, sir *Henry George* ezredes szárnysegéd és gróf *Mensdorff* londoni magyar-osztrák nagykövet fogadják, valamennyien a közös hadsereg egyenruhájában. Londonban a *connaughti* herceg, mint az angol hadsereg főfelügyelője, valamint a *walesi* herceg várják a főherceget. Az angol királyi pár a *Buckingham*-palotában üdvözlő vendégét, aki a palota földszintjén fog lakni. Este családias jellegű ebéd lesz a palotában, amely után esetleg a *Covent-Garden* operában a *Mesterdalmok*okat fogják végighallgatni, feltéve, hogy a főherceg nem lesz fáradt az utazástól. A csütörtök délelőttöt látogatásokra és vendégek fogadására szánja a főherceg, délután pedig a Londonban élő magyarok és osztrákok küldöttségét fogadja. Este fényes udvari bál lesz a *Buckingham*-palotában, amelyre több ezer meghívót bocsátottak ki. Pénteken nagy katonai parádét tartanak a főherceg tiszteletére *Aldershot*-ban, s azután lunch következik, melyen a főherceg és a *first the Kings' dragoon guards* angol ezred tisztikara vesz részt. Királyunk ugyanis tulajdonosa ennek az ezrednek. Este a *Marlborough* palotában a *walesi* herceg ad ebédet a főherceg tiszteletére. Szombaton reggel a főherceg visszautazik Bécsbe. Hír szerint az angol király a *törzsszalag* renddel tünteti ki *Frigyes* főherceget.

— **A reformátusok konventje.** Ma délután kezdte meg tanácskozásait a református konvent a Lónyai-utcai református főgimnázium disztermében. A konvent legfontosabb tárgya a zsinati előkészületek megtétele volt.

A tanácskozást báró *Bánffy* Dezső főgondnok és *Kun* Bertalan püspök vezeti. Jelen voltak: *Antal* Gábor, *Bartók* György, *Baksay* Sándor püspökök, gróf *Tisza* István, *Darányi* Ignác, *Hegedűs* Sándor, gróf *Degenfeld* János, báró *Vay* Béla, *Vécsey* Tamás, *Bernáth* Elemér, *Dókus* Ernő, *Szilassy* Aladár, *György* Endre és mások. A konvent *Kun* Bertalan püspök főhatalmával kezdődött, mire báró *Bánffy* Dezső a konventi tagokat üdvözölte. A különböző bizottságok megalakítása után az ősi zsinat előkészítő bizottsága nevében *Hegedűs* Sándor jelentette, hogy hosszasan kerestek a zsinat tartására alkalmas helyiséget s a kérdést végre sikerült dűlőre juttatni, amennyiben az ügyvédi kamara elnökével történt megállapodás értelmében a zsinat helyét az ügyvédi kamara helyiségeit ajánlhatják. A konvent ehhez az előterjesztéshez hozzájárult. Megalakították ezután a konventi rendes és rendkívüli bíróságát. A tanácskozást holnap folytatják.

— **A harmadik egyetem.** Pozsony város törvényhatósági bizottságának mai közgyűlése egyhangulag elhatározta, hogy a *harmadik egyetemnek* Pozsonyban való felállítására érdekében akciót indít és erre a célra bizottságot küldött ki oly felhatalmazással, hogy az akció programtervezését a legrovidebb idő alatt a városi közgyűlés elé terjeszse.

— **Pokolgép a vonaton.** *Konstantinápoly*-ból táviratozzák: Tegnap este 8 órakor az *Üszkübből Szalonik*-be menő postavonat podgyászkoocsija *Gougeli* és *Gemendse* között robbanás folytán elpusztult. A robbanást a kocsi belsejében valószínűleg pokolgép idézte elő. A vasuti személyzet közül egy ember szörnyethalt, egy pedig megsebesült. A vasuti vágány is megrongálódott. *Hilmi* basa szigorú vizsgálatot rendelt el. Téves az a híresztelés, hogy lovag *Müller* udvari tanácsos, osztrák-magyar polgári ügyvivő a vonaton volt. *Müller* udvari tanácsos tegnap rövid szabadságra Bécsbe utazott.

— **Halálos automobilkocsizás.** *Páris*-ból táviratozzák: Gróf *Mortimer Molzan* ma *Bordeaux* közelében automobiljával az országúton egy kőrakásba ütközött, kizuhant a gépkocsiból és holtan terült el.

— **Bánffy tünneplése.** A Lipótvárosi Kaszinó ma este diszlakomát rendezett elnöke, báró Bánffy Dezső tiszteletére abból az alkalomból, hogy öt Szeged város első kerületé képviselő-jévé választotta. A lakomán a kaszinónak mintegy 300 tagja és számos előkelő vendége jelent meg. Ballai Lajos alelnök ültette Bánffyt aki liberáliszmusa révén a magyar parlamentnek kétségkívül kimagasló alakja lesz. Báró Bánffy Dezső tartózkodott minden politikai vonatkozástól, mert, mint mondta, a kaszinó feladata a társadalmi együttérzés építése. Hangsúlyozta azt, hogy minden politikai elfoglaltsága mellett a jövőben is közre fog működni, hogy a kaszinó a magyar társadalom és a nemzeti irány fejlesztésében kulturális hivatását betölthesse. Dárday Sándor, az állami számvevőszék alelnöke az eddigieknél nagyobbán tartja azt a küzdelmet, melyre Bánffy indul és rózsákat kíván hinteni az útjára. Tösztoztak még dr. Fried Vilmos, Szemere Attila, Végman Ferenc szegedi pártelnök, Hock János, Darvai Fülöp stb.

— **Betiltott egyetemi párt.** Heinrich Gusztáv, a tudományegyetem rektora ma betiltotta a legújabbán megalakult Egyetemi Középpárt működését. A rektor elhatározását hirdetményében következőképpen okolja meg:

Hivatalos tudomásomra jött, hogy az egyetemi hallgatóságának Egyetemi Középpárt című csoportja testületi működést fejt ki és tisztikara halowágokhoz s jóváhagyott alapszabályokkal bíró kebelbeli ifjúsági egyesületekhez az Egyetemi Középpárt nevében ügyiratokat intéz, sőt a jóváhagyott alapszabályokkal bíró Általános Egyetemi Segélyegylet alapszabályoszerű egyik célját, a lakássegélyek *Diakothón* néven ismeretes intézményszerű biztosítását és fejlesztését is programjába vette föl, noha azzal az *Általános Egyetemi Segélyegylet*en kívül és ezen egyetem kebelében nemesak megalakulásával fejelemi vétségre alapot nyújtó párt, de jóváhagyott alapszabályokkal bíró más egyetemi egyesület sem foglalkozhatik. Hivatkozással tehát a Ttt. szabályzat 89-ik §-ára, figyelmeztetem az egyetemi polgárokat, hogy az egyetemi hallgatók csak jóváhagyott alapszabályokkal bíró „egyetemi” egyesületekben fejthetnek ki közmívelődési, jótékonyági s egyéb, az egyetem céljainál összhangzásban álló tevékenységet az „egyetemi hatóság” felügyelete alatt, meg nem engedtem tehát, hogy egyetemi polgáraink az egyetemi hatóság engedélye nélkül értekezlet, vagy bármely más címen is akár az egyetem helyiségén kívül, akár az egyetem helyiségén belül összejöveteleket tartsanak, amely cselekmény fejelemi vétséget képezett a multban és a jelenben is.

— **A körözött olasz miniszter.** Érdekes körözölével érkezett ma a budapesti királyi ügyészséghez Rómából. A körözölésben *Nasi Nunzio* olasz közoktatásügyi miniszternek és titkárnak, *Lombardo Ignác*nak letartóztatását kéri, ha Magyarorszába szöktek volna. A körözölés alapján az ügy szség a szökevények ellen Magyarországi területére elfogató parancsot adott ki. *Nasi Nunzio* trapani születésű 54 éves, volt közoktatásügyi miniszter 1 méter 70 centiméter magas, sugár, szemei kicsik, sötétbarnák, igen élénkek, orra vastag és hosszú, haja finom sötétszőke, bajusza hosszú, kefeszerű, arcszine igen halovány, orra jobb oldalán szemölcs van, hajlottan jár és amikor beszél, orra folyton mozog. Feje hátul kopasz, miért is haját ott összefesüli. Homloka nyílt s széles. — *Lombardo Ignác* egy méter 70 centiméter magas, erőteljes, vállá széles, homloka széles, arcszine barna, haja sima, halántékánál kissé szürke, el van választva, szemöldökei ivelték s igen sűrűk, szemei barnák, orra szabályos és egyenes, fülei hosszúak, a cimpa igen vastag, álla alacsony, a nyaka rövid és vastag, arca mosolygós. A rendőrség megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Halálzás.** *Zboray Aladár* kollégánkat mélyszégyes gyász sújtotta. Felesége *Ruby Böske*, ki nagy vidéki szintársulatoknál működött s szép talentuma igen sok sikert hozott neki a színpadon, meghalt. A *Logódy-utcai* gásházából ma délután három órakor temették el a korán elhunyt urasszonyt. Rengeteg sokan jelentek meg a szomorú végítességen azok, akik életében ismerték és tisztelték a megboldogultat. Ott voltak a gyászoló özvegy kollégái, s a család rengeteg sok barátja. Koszorut tett a koporsóra: *Krecsányi Ignác* és neje, dr.

Latzkovich Elemér, *Gyöngyi Izsóné*, a *Budai Nyári Színház* személyzete és még számosan. A koporsót *Rostaházy Kálmán* Krisztinavárosi apátplébános szentelte be, s miután, Krecsányi társulatának férfikara elénekelte megható gyászdalát, megindult a gyászoló menet a farkasréti-temetőbe.

A mult héten Kolozsvárot elhunyt *Thoroczkay Lajos*, a kolozsmezei szabadelvűpárt egykori elnöke, aki egykor nagy szerepet játszott Magyarországi Királyhágon túli részében. Férfikorában általános Erdély legszebb férfiemberének tartották. Hatalmas külsejével rávallott *prima occupationis* őseire. Kolozsvári jogász korában 1877-ben tagja volt annak a nevezetes hatvanas bizottságnak, amely a törökbarát mozgalmakat vezette. A híres bizottság tagjai részvétük jeléül koszorut küldöttek a megboldogult sírjára.

Dr. *Hajnal István*, a békés-bánati ev. ref. egyház főgondnoka, Békésmegye volt főorvosa, megyebizottsági tag, Békéscsabán 67 éves korában meghalt. Temetése ma délután ment végbe nagy részvétel mellett, megjelent *Lukács György* főispán és *Fábray Sándor* alispán is.

Bozóki *Lengyel Sarolta* huszonkét éves korában meghalt.

— **Szines mellény, vörös cipő.** A szines férfimellény ujjászületése indult meg Angolországból. Hiszen újabb időkben a férfidivat Angolországot uralja különben is úgy az anyag, mint a forma tekintetében, de az angol mellényipar az utóbbi években különösen föllendült. Egész sereg gyár éppen csak mellényszöveteket gyárt. Egyes angol kerületekben a leányok és asszonyok csakis azt a sajtáságos nehéz selyemszövetet kötik és horgolják, amelyekből mellényeket készítenek, továbbá kanavaszt hímeznek ugyanerre a célra. A legutolsó angol mellényszövettermékem egy selyemszerű posztó csillámló selyemfényűvel. Nehéz nyerselyemből és khinai selyemből is készítenek mellényeket. Ott vannak a kereszt-eleji ugynevezett „Bi-Bi”-mellények, továbbá „Tattersall-mellény”, amely onnan kapta a nevét, hogy szövetének a mintája a lótarok mintájához hasonló. Nyáron a nehéz selyem a finom vászonszövetnek ad helyet. A mellény sajátosságát azonban az anyag is megadja, amelyből a gombja készül. Valamire való divatfi legalább is féldrágaköböl készített gombot varrat a mellényére. Leginkább az achat-gombot használják. Ezeket Németországban preparálják, festik s évenként vagy két milliót küldenek szerte a világba. Bizonyos mértékig a virágos mellényhez is visszatérnek, de azért most tetszősebbek, művészbibek, változatosabbak ezek a mellények. Így áll a mellény dolga, de az idej tavasszal váratlanul elterjedt a vörös cipő is. Ez a cipőszin pedig látványos tündéri darabokban, vagy rokokó-kosztümöknél szerepelt a színpadon. Hanem mest az aszfalton jelent meg tömegesen. A hölgyek eliteje ugyan nem mer még megjelenni az ilyen színű cipőben. Párisban sem kapott lábra ez a divat a társaságban. Ellenben a szép *Cassive* néhány hónappal ezelőtt mint *Nana* vörös cipőben lépett fel s a kevésbé válogatos gyalogjáró párisi hölgyek felkapták ezt a cipőt. De nemcsak nők viselik már, hanem férfiak is akadnak, akik nem riadnak vissza a vörös cipőtől, de meglehetősen feltűnést is keltenek vele az utcán.

— **A rendőr mint bíró.** *Bécsben* magában is, ahol tudvalevőleg a helytartóság az utcán bírskodó és bírságvívó rendőrintézménnyel akarta megajándékozni a népet, nagy tiltakozást hívott fel maga ellen ez a reformterv. Az újságok főként tréfás kommentárokat fűztek az esethez, de egyik újság interjúba is bocsátkozott. Hát a válaszok felhozta a dolog körül mindent, ami csak fölmerülhet ebben a kérdésben. Az egyik magasabbrangú rendőrtiszt nem pártolja a dolgot, mert az ugy is nagyon elfoglalt rendőr újabb megterhelésével jár, a másik ellenzi, nehogy a szegény rendőr, aki nem éppen a legrokonszenvesebb teremése a világnak, még egy súlyos odiummal legyen gazdagabb. Egy harmadik rendőrtiszt, aki egyébként szintén ellenzi a dolgot, mégis fölemlíti egy jó oldalát. Hogy tudniillik sokan akadnának, akik szivesen lesznának azt a két korona maximális bírságot, ameddig a rendőr mint bíró bizonyos utcai kihágások dolgában elmehet, semhogy

az eddigi hercehurcának, megidézésnek, kihallgatásnak, és így tovább, magát alávesse. Végül valaki azt mondja, hogy helyes, bírságotjon a rendőr, de gondoskodjék a hatóság, hogy legyen minden bécsi lakónak két koronája a zsebében, úgy, amint egyszer az a bizonyos uralkodó minden alattvalójának egy tyukot kívánt vasárnapra a fazekába. Mindezekkel szemben azonban a helytartóság semmit sem akar tudni a reformról. Ó nem akarja, hogy a rendőr bírságotkadjék.

— **Házasság.** Dr. *Ráth Endre* országgyűlési képviselő eljegyezte *Soltész-Nagy Kálmán* országgyűlési képviselő és neje szül. *Dálnoky Mariska* leányát, Elzát Miskolcson.

Baranyay Gyula miszakai tanácsos június 11-én délelőtt 11 órakor tartja esküvőjét hercegszöllősi *Szöllősy Etelka* kisasszonnyal, a krisztinavárosi plébániatemplomban.

Szegő Pál Ferenc, a nagybocksói vegyészeti-gyár főtisztviselője június 19-én tartja esküvőjét Budapesten *Maller Paula* kisasszonnyal.

— **Szárazság.** Az ország sok vidékén még mindig sokat szenvednek a vetések a folyton-tartó nagy szárazságtól. Nébol zivatar volt, de többnyire jéggel vegyest, ami még nagyobb károkat okozott. *Hajduböszörményben* a hat négyzögmérföldnyi határ sivar képet nyújt a természet illetőleg. A buzavetésekét rozda támadta meg. A vetemények a nagy hőségől megsgárgultak. *Szöllőben* is kis termés várható. *Szombaton* zivataros jégeső pusztította a határt. *Nagyenyeden* nagy forrás és szárazság uralkodik. A takarmányhiány máris érezhető. *Nagyváradról* már jobb hírek érkeznek. Tegnap rövid ideig tartó zivataros eső volt. Az eső végigvonult Biharmegyéen és megajvitotta a terméskilátásokat. Kedvezőbb hírek jöttek *Barcsról*, *Nagy-Kállórol* és *Csongrádról* is, ahol a száraz időjárás után az utóbbi napok esőzései jó hatással voltak a gabonáról gyümölcsre és kertiveteményekre.

— **A bérharc szabályozása.** Az utóbbi években mindinkább szaporodott a sztrájkok száma s bár ez sokszor a munkások győzelmével végződött, mégis volt sok olyan sztrájk is, amit a munkások veszítettek el, szerintük azért, mert megfontolás nélkül, alkalmatlan időben kezdték. Tegnap harmincegy munkásszervezet képviselője a központi szakszervezeti tanács meghívására értekezletet tartott s ott egy sztrájkszabályzatot dolgoztak ki, mely a jövőben minden szervezett munkásra nézve kötelező lesz. Főbb pontjai: az ellenállási alap létesítése és a bérharc kötelező bejelentése a központi szakszervezeti tanács előtt és hogy a bérmozgalom csak e tanács jóváhagyása esetén részesülhet anyagi támogatásban.

— **Letartóztatott szocialista-vezér.** *Székesszékfővárotról* a törvényszéki vizsgálóbíró rendelkezésre letartóztatott *Pintér Károly* szocialista-vezért. Pintér ellen a törvényszéknél bünyű vizsgálat folyik több ízben elkövetett igaztásért, s most azért tartóztaták le, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy meg akar szökni a városból.

— **Mérges hentesáru.** *Lemberghen* tegnap és ma tizenhárom betegedett meg mérges disznóhús és hurkalmokból élvezetétől. Egyikük meg is halt, a többiek súlyos betegen fekszenek a kórházban.

— **Nagy betörés Bécsben.** *Bécsből* jelentik: Tegnap este betörték *Novák* bécsi aranyáru kereskedő *Stadtgutgassei* üzlethelyiségébe és 12.000 korona értékű árut elvittek.

— **Halál egy gyónás miatt.** *Bécsben* a *Fleischmarkt*on egy *Strassern* nevű cselédleány *Wokác* Anna szabónót a nyílt utcán meggyilkolta. Késsel szurta meg áldozatát, aki nyomban összeesett. A földön vonagló áldozatát szitkokkal, rugásokkal halmozta el, azután élketlen kiáltozás között futásnak eredt. A közönség elfogta és átadta a rendőrségnek, ahol a még mindig rendkívül zavartan viselkedő nőt eleinte örültek tartották. Utóbb kint, hogy bosszúból gyilkolta meg áldozatát. *Wokác* Anna ugyanis megrálgalmazta őt a gyóntató papja előtt. Ki-csapongónak feslett életűnek mondta. A pap e miatt megintette *Strassern*nt, amit az érzékeny lelkű, vallásos cselédleány annyira szívére vett, hogy halálos bosszút állott a besugóján.

TÖRVÉNYSZÉK

§§ A szegedi vasutasok fölmentése. A szegedi törvényszék vádtagja ma foglalkozott a perbefogott 16 szegedi vasutas ügyével. A királyi ügyész hatóság és magánosok elleni erőszak büntette és hivatali kötelesség megtagadásával vádolta őket. A vádtagos Kriston Péter elnöklése alatt kimondta, hogy a vasutasok nem közhivatalnokok és magánosok és a hatóság elleni erőszak büntetése alapos gyanúkat nem talált. Winckler ügyész felelbezett.

A vasutas-sztrájk.

— A tizenhárom-bizottság póra. —

Budapest, június 6.

Harmadik napja tárgyalja a budapesti törvényszék a vasutas-sztrájk tizenhárom-bizottságának bűnpörét. A kihallgatott tanúk semmi újat és nevezetesen nem tudnak mondani a az idő azzal mulik, hogy a védők tömörten kérdésekkel izsaszadják a tanukat. Néha az ügyész csapnak össze az ügyvédek, az ellentétek azonban hamar elsimulnak. A mai tárgyalás azzal kezdődött, hogy Geszti Andor ügyész bemutatatta az államvasutak igazgatóságának átiratát, melyben megengedi, hogy a kihallgandó vasuti alkalmazottak a táviratokat illetőleg szabadon valljanak. Indítványozza, hogy a törvényszék szerezze be a sztrájkra vonatkozó hivatalos táviratokat.

Dr. Györffy Gyula azok érdekében szól, akik a folyosón vannak a nem juthatnak a terembe, ahol pedig még elég hely van. Kéri az elnököt, intézkedjék, hogy a közönséget bebecsássák. Miután a törvényszék elhatározta, hogy az ügyész által indítványozott táviratokat beszerzi, folytatták a tanúkihallgatásokat.

Kolossa Géza rendőrfelügyelő volt az első tanu. Az elnök arra nézve intéz hozzá kérdéseket, hogy Potinca Lajosnak milyen szerepe volt a tizenhárom-bizottságban. Kolossa erről semmit se tud.

Az elnök: Aki a sztrájk alatt szolgálatra jelentkezett, bebecsátották azt a pályaudvarra? A tanu: Igen. A portás mindenkit bebecsátott.

Sarlay: Tanu ur tudni fogja, hogy engem, aki kilenc esztendeig bennlakó voltam a nyugati pályaudvaron, még a lakasomra sem bebecsátottak be.

A tanu: Igaz. Ki volt adva a rendelet, hogy ne becsássuk be. Azért történt ez, hogy ne érintkezhessek a munkában levő tisztviselőkkel.

A következő tanu Dukor József, a rákosai pályaudvar főnöke.

Az elnök: Minő részt vett Potinca a sztrájkban?

A tanu: Ő 19-én, amikor a sztrájk kifütyült, szolgálatára jelentkezett a át is vette a szolgálatot. Sőt amikor már nem volt dolga, mert a vonatok nem jártak, kijött 22-én is és jelentkezett nálam.

— Nem tanusított renitenskedő magaviseletet?

— Nem volt kivétel.

— Jó hivatalnok volt Potinca?

— Igen, kötelességtudó ember volt.

A tanu elmondja ezután, hogy Turcsányi soha se buzdította a vasutasokat sztrájkra. Ellenkezőleg. Összetett kézzel könyörgött, hagyják abba a sztrájkot.

Az elnök: Ez nagyon fontos. Mert Turcsányi akkor már föl volt függesztve hivatalából. Erősen kifakadt Turcsányi, mikor értesült a felfüggesztéséről?

— Nem. Kissé izgatott volt ugyan, de azért tovább intézkedett a vonatok fogadásáról.

— Este nem tett valami ellenszegülő nyilatkozatot?

— Nem.

Dr. Vázsonyi: Igaz-e, hogy Turcsányi fölállott a vonat lokomotívjára s azt mondotta, ha őt föl is függesztették, azért a tömeg maradjon nyugodtan?

— Igen, ezt mondotta.

— Tud-e arról, hogy Turcsányi izgatott volna a kormány ellen?

A tanu (csudálkozva): Hiszen ugy tudom, hogy Turcsányi erős kormánypárti. (Derültség.)

Lengyel Zoltán: Hogy tört ki a sztrájk?

— Este hat óra felé sok idegen vasutas jött be a pályaudvarra, akik a bejövő 619. számú személyvonatot hirtelen leintették. (Derültség.)

Turcsányi: Tud-e tanu ur arról, hogy a 13-as bizottság tagjai voltak azok, kik a békét megakadályozták?

— Nem. De én ugy láttam az újságokból, hogy mégis csak ők voltak azok, akik nem akartak békülni.

Az elnök: Mondja meg nekem, mi az a 7-es jelzés?

— Minden vonalat föl kell tartóztatni.

— Hivatalosan megállapított jel ez?

— Igen. Ezzel a jellel nyílt pályán is minden vonatot meg lehet állítani.

— Milyen hosszú vonalon adhatják le a 7-es számú jelzést?

— Két állomás közt.

— Hát akkor, hogyan adhatták le mégis ezt a jelzést az egész vonalon?

— Azt még ma sem tudja senki.

Messinger József helyettes-állomásfőnök a következő tanu. Potincára nézve semmi terhelőt nem tud. Megeskettetik. Philip Aladár államvasuti hivatalnok mint tanu vallja, hogy a sztrájkra vonatkozólag nem mondhat semmi fontosat. Potinca szerepléséről sincs tudomása.

Dr. Pollák Ede ügyvéd, valamint Zsoldos Frigyes bankhivatalnok előadták ezután tanu-vallomásaikban, hogy jelen voltak a tizenhárom-bizottság tárgyalásánál s azt tapasztalták, hogy az a bizottság a békés kibontakozást közvetíti a kormány és a tömeg között. Hiába fáradozott a béke megteremtésén a bizottság. Az ingerült tömeg, amely a Demokrata-Kört megszálva tartotta, hallani sem akart a békéről s fenyegető álláspontra helyezkedett. A tizenhárom-bizottság tagjait leütéssel is megfenyegették, sőt árulóknak nevezték.

Fuchs Dávid mérleggyáros tanu-vallomásaiban megerősítette a két előbbi tanu vallomását.

Farbenheim Miksa napidíjas kihallgatására került a sor. A tanu a rákosai pályaudvaron elkövetett közveszélyes cselekmény miatt le van tartóztatva. Elmondja, hogy a sztrájkmozgalomról nem volt értesülése, mert ő irodában dolgozott.

Dr. Geszti ügyész: Mit tett Turcsányi, midőn Rákospa kiment?

— Én nyolc óra tájban láttam őt, de semmi feltűnő magaviseletet nem tanusított, csak hivatalnoktársaival beszélgetett.

— De ön mást vallott egy jegyzőkönyvben, melyet íme fölolvassok.

A tanu: Amit az ügyész ur felolvasott, az nem való. Azt én nem vallottam. Elmondja aztán, hogy a rendőrség folyton Turcsányiról vallotta, de mivel ő nem tudott semmit, nem is mondott semmit, sőt Bérczi kapitány gorombáskodott is vele és lecsukatta.

Dr. Vázsonyi: Csak azt akartam a tanuval konstatálni, hogy miképpen nyomoznak a rendőrségen.

Az ügyész ellenzi a tanu megesketését, mert ő is bűnrészes. A tanu nem hiteltetett meg.

Bauer Károly máv. távirás az első tanu a délutáni tárgyaláson. Az elnök felolvasta a máv. igazgatóságának átiratát, amelylyel tanu a hivatali titok kötelezettsége alól felmentve, szabad vallomástételre jogosította fel.

— Ön a multkor azt mondta, hogy őt főnöke azzal bizta meg, hogy a mozgalomra vonatkozó táviratokat vegyék fel, de ne továbbítsák.

— Igen. Az olyan izgatótartalmú táviratokra vonatkozott ez az utasítás, amelyek a mozgalom szítására voltak szánva.

— Mit ért ön es alatt: táviratot felvenni?

— Azt értem, hogy továbbítsák elfogadni.

— Tud-e ön arról, hogy a vádlottak valamelyike ilyen izgató táviratot adott volna fel?

— Nem tudok, különben is azt, hogy honnan jön a távirat, hol adták fel, nem lehet megállapítani.

— Itt van egy távirat: „Bajlórsnak! Frök! Baj van! Mondják ki a sztrájkot! Sarlayt, Turcsányit felfüggesztették állásuktól!” Melyik állomás adta fel ezt a táviratot?

— Azt nem lehet megállapítani.

— Vannak itt jelek, ezek nem azt jelzik, hol adták fel a táviratot?

— Ezek a jelek az egyes állomások hívójelét.

— Mikor lett ön Rákospa kirendelve?

— Április 19-én reggel.

— Mi volt a közvetlen oka az ön kirendelésének?

— Az üzletvezetéségnék tudására jutott, hogy az üzleti táviratforgalom rovására a mozgalomra vonatkozó táviratokat továbbítottak.

Turcsányi több szakzerű kérdést intéz a tanuhoz a távirat-kezelésre nézve. Nagyon fontosak voltak a 7-es jelzésre vonatkozó kérdései, amelyekre a tanu kijelentette, hogy ezt a 7-es jelzést ő is hallotta, mert benn volt a táviratú irodában. Kiszártnak tartja, hogy ezt a jelzést Turcsányi adta volna. A 7-es jelzés Budapest felől jött. Az ügyésznek azon kérdésére, hogy

izgatott-e künn Rákospa Turcsányi, tanu azna válaszolt, hogy Turcsányi békíteni akart.

Indrák Lajos sérczi állomáselőjáró előtt az elnök felmutat egy táviratot, melyben az a felhívás van, hogy 2400 embert szuronyok vesznek körül, a vasutasok szüntessék be a munkát.

— Ezt a táviratot ön vette fel?

— Igen.

— Ki volt a feladó?

— Azt nem lehet tudni, mert es április 19—20-án volt, akkor egyes állomások álnevek alatt adtak táviratokat. Ezt a táviratot, mely Pest felől jött, vagy Pandorf vagy Pozsony transito-állomások adták.

Magyar József távirás az keleti pályaudvaron lényegtelen vallomást tett. Ő sem halott a vádlottaktól izgató beszédek.

Heidi Guido díjnok a nyugati pályaudvaron április 19-én Rákospalotán volt táviratkezelő-gyakornok. Ő vette azt a táviratot, amelyet közvetlenül kapott minden egyes állomás. Hogy ezt a táviratot ki adta fel, nem tudja, ezt megállapítani nem is lehet.

Fodor Antal rákosai táviratkezelő lényegtelen vallomása után Tábori Kornél hírlapíró halgatta ki a bíróság tanu gyanánt.

— Mit tud ön a sztrájkot megelőző mozgalomról, történtek-e ebben izgatások?

— Én jelen voltam a kerepesi-úti máv. altnári körben Justh Ferenc elnöklése alatt tartott értekezleten. Ennek az értekezletnek igen izgatott volt a hangulata, aminek különösen maga Justh elnök volt az oka, mert beszédében sztrájk, törvénytelenység szóval egyre tüzelte a jelenvöltoke Turcsányi fel is szólt a higgadt-ságra intve társait az elnöktől a törvénytelen-ség szó megmagyarázását kívánva. Általában véve az volt az impresszió, hogy Justh és Földessy a sztrájk folytonos emlegetésével be akarták ugratni társaikat.

Dr. Geszti ügyész azután a tanu által megírt tudósításból akarta kimutatni, hogy tanu ellentmondásban van önmagával. A bíróság a tanu nem eske te meg.

Dr. Wilhelm Adolf ügyvédet a Demokrata Körben a 13-as bizottság és Vörös László között folyt tárgyalásokra vonatkozólag hallgatta ki a bíróság. A tanu szerint a tömeg a békés megoldásra törekvő bizottság tagjait meggyanúsította azzal, hogy árulást követnek el, s egyre azt hangoztatta a tömeg velük szemben, nem kell engedni, mert baj lesz.

Vázsonyi Vilmos tett ezután előterjesztést Hock János országgyűlési képviselő tanuként kihallgatása iránt arra nézve, milyen volt a hangulata a sztrájkolóknak, továbbá arra, hogy a bizottság felkérte Hock Jánost, hogy vegyen részt ő is a gyűlésükön s ékeszszólásával támogassa őket. Gróf Baththyány Tivadar arra nézve kéri kihallgatni, hogy a kereskedelmi miniszter szombatról-vasárnapra virradó éjjelen fogadta a bizottságot. Bakonyi Samu védő pedig dr. Bischitz Lajos kihallgatását kéri elrendelni. A bíróság Hock János, gróf Baththyány Tivadar és dr. Bischitz Lajos tanuk kihallgatását elrendeli. A tárgyalást holnap délután 9 órakor folytatják.

Nyíltér.

Venus természetes legerősebb szénásvány és tartalmú forrás és Lithion. hőforrás

Kézdí-Polyáni ezékely forrás
Neharós szer vese-hólyagbaj; vizeleti nehézségneknt
rheuma; csusz, czukor valamint katarhus és
emésztési zavarok ellen.

Főraktár: ÉDESKUTY L. Budapest.



FRANCOIS
Transylvania
SEC.

(Az e rovat alatt közlölteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT

• Bécsi versenyek. (Tizedik nap.) A freudenau meeting még hátraléol két futama már csak gyenge sportot ígér. A derby elődíté-vel vége az érdeklődésnek is. A még hátraléol futamok inkább a vigasz-verseny jellegével bírnak. A holnapi nap programján osupán kisebb jelentőségű futamok szerepelnek. Jelöljeink a következők:

- I. Rathor—Olike.
 II. Gondos—Sommerfrische.
 III. Proserpine—Egyedi-istálló.
 IV. Negonglen—Salute.
 V. Sommerfrische—Kegyeno.
 VI. Sphinx—Mr. Paul-istálló.
 VII. Jövőre—Mellint.

A grossborstei verseny. A grossborstei nagy versenyen Hamburg nagy 100.000 márkás díjért elsőnek érkezett be a gradici királyi főnemes Leander nevű négyéves ménlova. Második lett Patkosz, Tankred harmadik, Bjo negyedik.

TÁVIRATOK

Önálló horvát pénzügy.

Zágráb, június 6. A községtanács mai ülésén azt az indítványt nyújtották be, hogy a községtanács hívja fel a regnikoláris küldöttséget, hogy a Magyarországgal folyó tárgyalást szakítsa meg és helyezkedjék a pénzügyi önállóság álláspontjára; továbbá hívja fel Horvátország összes községeit, hogy csatlakozzanak e határozathoz. Dr. Gavella ellenezte a sürgősséget, mert attól tart, hogy ilyen határozat árt hat az ügynek. Gasparovics pártolta az indítványt és azt mondta, hogy a házszóla az ég felé áll, hogy lehet olyan községtanács, mely az indítvány ellen szavazhatna. (Nagy zaj.) A polgármester megvonja a szónoktól a szót. A többség erre elhagyta a termet és az ülést általános nyugtalanság közt berekesztették.

A diákok ma ismét tüntető körmenetet rendeztek a városban. Nemzeti dalokat énekeltek és a pénzügyi önállóságot tiltották. Rendezésük nem történt.

Dinamitmerénylet egy vonat ellen.

New-York, június 6. (Reuter.) Ma reggel jelentékeny dinamitmennyiség robbant fel Colorado államban a Florenze and Cripple Creek vasút végállomásánál pályaudvarán. Tizenhat ember életét vesztette, kilencen halálosan megsebesültek, valamennyien nem unionista bányászok, akik éppen távoztak a bányából és vártak a vonatra, mely hazaviszi őket. Azt hiszik, hogy a dinamittal a beérkező vonatot akarták felrobbantani.

Nemzeti milícia.

Páris, június 6. (Kamara.) A katonai törvény folytatólagos tárgyalásán Vailand támogatja azt a javaslatot, amely szerint az állandó hadsereg nemzeti milícia által helyettesítendő. Az előadó kimutatja, hogy Vailand rendszere nem alkalmazható. A javaslatot ezután 506 szavazattal 68 ellenében elvetették.

Közgazdasági táviratok.

Bécs, június 6. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) Eladott búza: tiszavidéki 78—81 kg. 9.65—10.05 K. Ross: 72—74 kg. 7.—7.20. Árpa: 6.—6.50 K. Tengeri: 5.60—5.80 K., cinquantini 6.65—7.20 K. Zab: 5.90—6.60 K., válogatott 7.25 K.

Bécs, június 6. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 640.50. Magyar hitelrészvény 746.50. Bécsi bankegyesület 509.50. Union-bank 518.50. Ländorbank 428.25. Osztrák-magyar államvasút részvény 634.25. Déli vasút 77.50. Elbavölgyi vasút 422.—. Északnyugati vasút-részvény —. Dohányrészvény 327.50. Rimamurányi vasút 487.—. Alpesi bányarészvény 412.25. Májusi járadék 99.25. Magyar koronajáradék 97.10. Osztrák koronajáradék —. Lombard 128.25. Török sorsejgek —. Német birodalmi márka 117.37. Napoleon d'or 19.06.

Berlin, június 6. (Gabonatörsede.) Buza júliusra 174.25 márka (102.2 korona), szeptemberre 167.75 márka (9.84 korona). — Ross júliusra 135.25 márka (7.94 korona), szeptemberre 136.— márka (7.95 korona). — Zab júliusra 128.50 márka (7.55 korona), szeptemberre 130.75 márka (7.66 korona). — Tengeri amerikai mixed júliusra 110.25 márka (6.48

korona), szeptemberre 110.25 márka (6.48 korona). — Olaj októberre —. márka (— korona), májusra —. márka (— korona). — Spiritusz 70 márka (árfolyam 117.30 korona rpe 100 márka.) Irányzat: esendes.

Berlin, június 6. (Tőzsdejelentés.) A tőzsdén ma kötött üzletek oly szűk korlátok közt mozogtak, hogy tulajdonképpeni irányzatról szó alig lehetett. Amennyiben spekulációs értékekben jegyzések történtek, az árfolyamok állása általában jól tartott. Kohóüzvények csekélységgel magasabban álltak. A szénrészvények nem tudták megtartani eredeti magasságukat, 3%-os német birodalmi kölcsön pénzfolyósítás következtében jelentékenyen emelkedett. A tőzsdéidő II. felében nem volt változás. Trust-dynamit-részvények valamivel emelkedtek. Magánleszámitolási kamatláb 2³/₄%.

Berlin, június 6. (Ésli forgalom.) 4%-os magyar aranyjáradék —. Magyar koronajáradék 97.40. Osztrák hitelrészvény 201.—. Osztrák-magyar államvasút 126.10. Déli vasút 16.60. Északnyugati vasút —. Elbavölgyi vasút —. Osztrák bankjegyek készpénz —. Buchstehrad —. Orosz bankjegyek 216.10. (Ultimo) Lombard —.

Frankfurt, június 6. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árfolyamok májusra. Ésli forgalom. Osztrák hitelrészvény 201.20. Osztrák-magyar államvasút —. Déli vasút 16.80. Német bank —. Disconto —. Drezdai bank —. Berlini kereskedelmi bank —. Gelsenkircheni —. Harpeni —. Laura-kohó —. Olasz járadék —. Hilbernia 197.20. Az irányzat gyenge.

New-York, június 6. (Terménytörsede.) (Zárlat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 11.60 (11.75). Juniusra —. (11.12). Szept.-re 10.84 (10.28). New-Orleansban helyben 12³/₄ (12¹/₂). — Petróleum: Stand white New-Yorkban 8.15 (8.15). Stand white Philadelphában 8.10 (8.10). Refined in Cases 10.85 (10.85). Credit Balances at Oil City 1.62 (1.62). — Zsír: Western steam 6.75 (6.75). Rohe és Brothers 6.70³/₄ (6.75). — Tengeri irányzata gyenge. — Júliusra 54³/₄ (56³/₄). — Szept.-re —. (54³/₄). — Dec.-re —. (—). — Buza irányzata gyenge. — Piros őszli helyben 1.13¹/₄ (1.14¹/₂). — Júliusra 92¹/₄ (93³/₄). Szeptemberre —. (85⁷/₈). — Dec.-re 85¹/₂ (85¹/₄). — Májusra —. (—). — Gabona szállítási díja Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 6³/₄ (6³/₄). — Júliusra 5.45 (5.45). Szept.-ra 5.75 (5.75). — Liszt: Spring Wheat clears 3.90 (3.90). — Cukor: 3⁷/₁₆ (—). — 3⁷/₁₆. — Ón: 28.— 28.15 (28.12—28.37). — Réz: 12.87 (—). — (12.87). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelentik.)

Chicago, június 6. (Terménytörsede.) (Zárlat.) Buza irányzata gyenge. Jul.-ra 87³/₄ (88¹/₂). Szept.-re —. (82¹/₄). — Tengeri irányzata gyenge. — Júliusra 47¹/₄ (48¹/₂). — Zsír: Júliusra 6.47 (6.40). Szept.-re 6.65 (6.57). — Szalonna short clear 6.62 (6.62). — Sertészsír: Júliusra 11.72 (11.52). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK

— Bőjtölés, mint orvosság. A Lancet legutóbbi számában dr. Haddon cikket közöl, melyben érdekesen írja le, milyen csodálatos hatással volt a bőjtölés egyik betegére. Az illető 65 éves munkásember volt, aki lezuhant egy építőállványról, s akkor olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy az orvosok csak nagynehezen tudták megmenteni. Hét év múlva találkozott vele dr. Haddon. Alig tudott járni. Az igaz, hogy legalább egy métermázsát nyomott, olyan kőver volt. Mindenféle fájdalomkáról, emésztési zavarokról, álmatlanságról panaszkodott, s egyáltalán nagyon siralmas állapotban volt. Dr. Haddon erre diétára fogta, koplaltatta, soványította s ime, amennyi súlyban vesztett a beteg, annyit nyert vissza erőben és csakhamar olyan egészséges lett, mint a makk. Soha olyan egészséges nem volt. Ebből az esetből azt következtetik, hogy gyökeres változást hozhat létre szervezetünkben a bőjtölés, s hogy igen sok betegség gyógyíthat meg az által, ha a beteg a túlbó táplálkozást abbahagyja.

— Menelik — éjjel. Egy Abesszíniában járt zürichi tanító mondja el az alábbi apróságot, amelyet Ilg Alfrédöt, Menelik császár zürichi származású miniszterét hallott. Ilg miniszter villája a császári palotával telefonnal van összekötve. Egy alkalmmal éjnek idején fölvert a minisztert a telefon csöngetése. Ilg a telefonhoz szaladt s amint meghallotta Menelik mély hangját, így kiáltott a telefonba:

— Mi baj, felség?
 — Nézd csak meg a holdat; olyan különösnek látszik, — volt a felelet.
 Részleges holdfogyatkozás volt s a miniszter megmondta ezt Meneliknek. De Menelik nem értette, hogy mi az a holdfogyatkozás.
 — Majd holnap megmagyarázom ezt a jelenséget — mondotta Ilg, hanem Menelik erre így szólt a telefonba:
 — A dolog nagyon érdekel s nagyon kérek, jöjj föl még ma éjjel.
 Ilgnek el kellett mennie s előadást is tartott a négusnak a holdfogyatkozásról.

— A japánok eredete. A francia és angol lapok legújabbban nagyon sokat foglalkoznak a japán nemzet eredetével, amelynek végső szála, éppen úgy, mint a magyaroké, az ismertelenség homályában vesznek el. A sokféle elmélet közül, amelyek ennek a kérdésnek a megfejtésére vonatkoznak, kiválóan érdekes a St. James Gazette egy közleménye, amely szerint a japánok a zsidóktól származnak. Régi nemzeti hagyományaik szerint a japánok egy tanácskozáson elhatározták, hogy elszakadnak testvéreiktől és elmentek messze keletre, szent hazájukba megélhetést keresni. Az utamásfél évig tartott. Amosz próféta így szól: „mentek tengertől tengerig, nyugatról keletre.” Ez valószínűleg Kr. e. 670 és 663 között történt. Erre az eseményre vonatkozó régi japáni képeken olyan sajtáságos vonások láthatók, amelyek mintha megerősítenék ezt a feltevést. Dsimu-Tenno, az első japán császár hosszú tutajokon közeledik a szigetek felé. Emberei nagy facsákyakkal kapaszkodnak a kiálló sziklába. A legcsodálatosabb azonban ezeken a képeken, hogy a császár és fegyverei mész és assyr fegyverekkel vannak körülövezve és mint a régi zsidó fejedelmek, borsarukban és kutyairhából készült kalapokban vannak ábrázolva. A japán császári család birtokában ma is vannak ilyen régi képek, melyeken régi zsidó templomeszközök és tiszta héber jellegű arrok láthatók. Az ősi japán Sinto rituáléban héber szertartási részletek találhatók, valamint a Sinto templomokban sem hiányoznak egynemű héber eredetű sajátosságok. A japán „6-szövetség” három kötetében, a Jin dai-ban, amelyek a „rég, szent űkor titkos jeleit foglalják magukban,” olyanformai irásjelek találhatók, amelyek részint héber, részint perzsa, részint babyloni származású mutatnak. Mindezek alapján — írja a nevezett újság — nagy annak a valószínűsége, hogy a japánok a zsidók elvesztett törzseiből származnak és Kr. e. 670—660 között foglalták el a mész hazájukat.

Napirend.

Napló: Kedd, június 7. Római katolikus: Róbert. — Protestáns: Róbert. — Görög-ország: (május 24.) Sz. Ivan feje. — Zsidó: Sivan 24. — Nap két: 3 óra 48 percek. — Nyugszik: 7 óra 36 percek. — Hold két: 12 óra 35 percek éjjel. — Nyugszik: 12 óra 1 percek délután.
 A jogtörvényszéki miniszter fogad délután 5 órakor.

A képviselőház hoznagya fogad 11—12 óráig.
 Nemzeti Szalon nyitva 9-től este 8 óráig. Belépő-díj 50 fillér.
 Könyves Kálmán-társaság művelési szalon. (Nagymező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díjtalanul.

Bornemissza Pál néprajzi kiállítás a Nemzeti Múzeumban, nyitva 10-től 4 óráig. Belépő-díj 40 fillér.

Nemzeti Múzeum. Természettörténelmi tár, nyitva 9 óratól délután 1 óráig. A képtár történelmi és irodalomtörténeti kiállítás megtekinthető 1 korona díj mellett 9 óratól délután 1 óráig. Néprajzi tár (Csillag-utca 3.) nyitva 9 óratól délután 1 óráig. Belépődíj 1 korona. Növénytar kutatók számára (Széchenyi-utca 1.) nyitva díjtalanul 9 óratól délután 1 óráig.

Technológiai Iparmúzeum nyitva 9—1 óráig.
 Iparművelési múzeum nyitva 9—1 óráig.
 A földtani intézet múzeuma a Stefánia-úton nyitva délelőtt 10 óratól 1-ig. Belépő-díj 1 korona.
 Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1 óráig.
 Akadémiai könyvtár nyitva délelőtt 3—7 óráig.
 Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig, délután 2—8 óráig.
 Az aquincumi dsalások és múzeum. Megtekinthető egész nap III. ker. Ó-Buda, Kilső-Szent-Endre.
 Menőegyesület helyiségei a Markó- és Súlyom-utca sarkán, nyitva reggel 8 óratól este 6-ig.
 Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.

REGÉNY

A KIVÁLTSÁGOSAK

— Német regény. —

(19)

— Az első dolog tiszta oktalanság — mondotta György — talán nem is teszek neked szívességet azzal, hogy magammal viszek, te ellenben nagy örömet okozol nekem, ha elkisérsz. Semmi sem rettenetesebb reám nézve, mint egyedül járni a világot, egyedül ülni a vasuti kocsiiban, egyedül enni, egyedül futkosni a képtárakban és muzeumokban és ezalatt senkivel sem beszélni. A szabadságodat pedig megkapod, hiszen most, fájdalom, nincs.

— De hát... a műsört hirtelen, bármely napon meg lehet változtatni.

— Kedves gyermekem — nyugtatta meg György — végre a te direktorod sem szörnyeteg. Holnap reggel szabadságot kérsz tőle s ha akadékoskodik, akkor mondd meg neki, hogy kárpótlásul a két hért két-három ezer márkát fizetsz neki. Vigyázz, ezért annyi szabadságot ad neked, amennyit csak akarsz.

Olga megragadta a kezét és hálásan megcsókolta.

— Milyen kedves és jó vagy te. Annyi pénzt akarsz kidobni, hogy kiszabadíts engem? Hanem tudod mit, előbb csak ötszáz márkát ígérek neki, aztán újabb ötszázatot és úgy tovább, de kétezerrel többet semmi esetre sem adok.

György vígan felkacagott.

— Ezt már intézd el úgy, ahogy akard, a pénzt rögtön odaadom neked s amit megtakarítász belőle, az természetesen a tiéd.

Olga tapsolt örömeiben.

— Azért egy nagyon elegáns utazókosztűmöt veszek magamnak.

— Azt ne tedd, kedves — kérte György — ami ruhára szükséged lesz, azt majd megveszem neked Párisban. Hadnagyságom ideje alatt évekig még a felét sem használtam el pótlékoknak, hanem elraktam kamatozni, egyszer tehát kiadhatok már egy kis pénzt, anélkül, hogy lelkiismereti furdalásokat csináljak magamnak ezért.

— Hát csakugyan Párisba megyünk? — kérdezte Olga boldogságtól sugárzó arccal.

— Ha minden jól megy; már holnap este. Inasomat, akinek a hallgatásában teljesen megbízhatunk, magunkkal viszzük. Te beszélsz az északi, én a déli pályaudvaron. S ha később együtt is látnak bennünket, az sem baj. Végre is ki ismer bennünket Párisban?

— Volt már ott?

— Igen.

És György beszélt neki a mulatozások és szépségek városáról és Olga gyöngéden hozzásimulva hallgatta a sok pompás dolog leírását, amelyben most együtt gyönyörködnek majd.

VII.

Hildegard apja hetvenedik születésnapját ünnepelte és az öreg örnagy azt a vágyát nyilvánította, hogy ezen a napon mindkét gyermeke otthon legyen. Frici ezt a kedvező alkalmat persze arra használta fel, hogy Warnovtól bőséges utiköltséget kérjen, mert hát másutt, mint első osztályban, csak nem utazhatott, a legényét is csak magával kellett vinnie és valami tiszteletes ajándékokkal is kellett végre meglepnie az ő öregét. Így hát Warnow kapitánynak megint egy ezressel kellett előállnia. Frici persze először is a játékasztalnál próbálta ki vele a szerencsését és elég disznója volt, amint ezt maga is mondotta, hogy egy szomszédos földbirtokestól négy ezrest szedett el, ami nem gyakran esett meg vele, sugárzott is hát az arca a boldogságtól és hosszú idő óta először megint elviselhetőnek találta az életet.

Hildegard nem akart eleinte hazantazni.

Bántotta apjának a levele, amelyben az állt: „Kedves gyermekem, természetesen végtelenül örülök, ha itthon láthatnánk, de egyéni vágyaimnak háttérbe kell szorulniok, ha valami fontos dolog történik veled. Ha nem jöhetsz, vagy nem tartod hasznosnak, hogy néhány napra eljőjj, akkor maradj és üsd a vasat, amíg meleg.

Hildegard nem akart hazamenni, mert előre látta, hogyan telnek majd el a napok a szülői házban, de a néni rábeszélte, hogy mégis menjen. Hiszen Winkler szabadságra ment, hir szerint Monte-Carloba és a Rivierára, csak egy hét múlva jön vissza, nagy ünnepségekre nem volt ezidőszerint kilátás és Winkler távollétében nem is lett volna semmi célja annak, hogy a mulatságokra elmenjen, csak haszontalanul toalettköltségekre vernék magukat. A többi urért pedig, akiknek semmi szándékuk sem volt Hildegarddal, nem volt érdemes a pénzt az ablakon kiszórni. És még volt valami, ami arra indította Warnownét, hogy Hildegardot az utazásra rábeszélje, tudniillik megkívánta, hogy egyszer már egyedül lehessen megint a férjével, hogy vagy egy héti vagy valami mással is foglalkozzék, mint azzal, hogy Hildegard eljegyzésével gyötörje magát. Ugyancsak hálás volt tehát az ég iránt, hogy Winkler és Hildegard utazása egy időre esett, aztán egy hét múlva mind a ketten visszajönnek és akkor a dolog remélhetőleg gyorsan lebonyolódik. Abban, hogy Winkler komolyan érdeklődik Hildegard iránt, úgy vélte, egészen nyugodt lehet. Amikor György a férjének bejelentette, hogy szabadságra megy, arra is kérte, hogy a kapitányne ő nagyságának és a baronessznek idővöletét tolmácsolja. Ez éppen nem volt katonás, de éppen azért látott benne Warnowné jó jelet.

Hildegard tehát hazantazott a délelőtti vonattal és szülei várták a pályaudvaron. Egy órával később kellett érkeznie Fricinek ott maradtak tehát a pályaudvaron, bementek a váróterembe, hogy egy kis reggeli után is nézzenek, mert Hildegardot a hosszú és unalmas utazás meglehetősen elcsigázta és meg is éhezett nagyon.

A pincér hozzájuk sietett s maga a vendéglős is megjelent, hogy a kívánságuk felől érdeklődjék. Az örnagy ur mint ilyen, de különösen bárói minőségében a város előkelői közé tartozott, ugyszólván az egyetlen igazi báró volt itt, aztán már csak néhány többé-kevésbé régi „nagyfejű” akadt a városban, úgy hogy tulajdonképpen ő játszotta a főszerepet, bár mindenki egészen tisztában volt az ő pénzvisszonyaival.

Az örnagy típusa volt a nyugdíjazott tiszteknek, középmagas, izmos alak, kissé vörös arccal, hatalmas bajuszjal. Felesége még mindig nagyon szép asszony volt és még meglátszott rajta, hogy fiatalkorában ünnepelt szépség lehetett.

Ártatlan, különböző dolgokról beszélgettek, amíg az ennivalót elhozták, de Hildegard egészen jól látta, milyen türelmetlenül várták a szülei, hogy a küszöbön lévő eljegyzéséről halljanak valamit. Meg akarta akadályozni ezt a beszélgetést, de nem sikerült. Alig szolgált fel a pincér s kapta meg az utasítást, hogy csak akkor jöjjön, amikor majd hívják, máris közelebb tolták hozzá mind a ketten a székeket Hildegardhoz.

— Nos gyermekem, beszélj. Végy le a szívünkről egy nagy terhet, hát hogy áll a dolog tulajdonképpen?

Hildegard kitérően felelt, mit is mondhatott volna? Hiszen az a lehetőség mindenképpen megvolt, hogy György, ha majd jobban megismerkednek, egy napon megkéri a kezét — ez volt minden, amit mondhatott volna. De szüleinek az arcából olyan aggodást olvasott ki és amellett mégis annyi reményt, hogy nem merte elrontani a kedvüket. És hirtelen mentő ötlete is támadt. Egészen röviden beszélt Györgyről, aztán bővebben kiterjeszkedett egy másik igen gazdag urra, aki az utóbbi időben örülten udvarolt neki.

— De gyermekem, hiszen erről a néni semmit sem irt nekem és mindig csak azzal a másik tervvel bíztat.

Hát még ez is, gondolta magában Hildegard. Aztán így szólt:

— Nem szeretném, mama, ha irnál erről a dologról a néninek, ő csudálatos módon semmit sem vett még észre ebből a másik udvarlásból. Hiszen tudod, milyen a néni, igazán jó szívvvel van irántam, talán tulságosan is jó hozzám és abban a törekvésében, hogy segítsen rajtam, könnyen megy fül a határon és elrontja a dolgot.

— És hogy hívják és micsoda? — tudakozódott az anyja.

Hildegard arca lángba borult.

— Ne kérdezz, kérlek, nem szeretném addig a dologról beszélni, amíg nem ért meg egészen.

— Nagyon helyes, gyermekem — dicsérte az örnagy — az üzletről sem jó, ha beszélnek róla, mielőtt még meg nincs kötve. — És felesége felé fordulva így folytatta: — Ne faggasd tovább Hildegardot, ha nem akar most beszélni, bizonyosan megvan rá a maga oka. — Aztán kezét nyújtotta a leányának — Köszönöm, Hildi, hogy a holnapi szép napomra ezt az örömet szerezted meg nekem. Két ünnep egy helyett. Na végül mégis csak bizonyossá lesz a dolog — és mély sóhajtással tette hozzá: — De legfőbb ideje is, Hildi, sokáig nem tarthatom már magamat.

És anyja is felsóhajtott és halk hangon így szólt:

— Hildi, sejtelméd sincs arról, milyen nehéz idöket éltünk át, mialatt a székvárosban voltál. Képzeld csak, az adóért is foglaltak s a papának ugyancsak sokat kellett szaladgálnia, amíg halasztást kapott.

— Igen, igen, ez bizony keserves egy munka volt s ha a tisztességes nevetem nem vethetem volna latba, azok a fickók, isten tudja, bizony még az utolsó butor-darabomra is pecsétet raktak volna, hiszen ezek az emberek nem ismernek irgalmat.

— Rendszerint legalább nem — vetette közbe Hildegard.

— És teljes joggal, — tette hozzá az örnagy — adó nélkül nem élhet meg az állam s ha minden munkásnak vagy minden kereskedőnek, aki az adójával hátrálékban van, a végtelenségig elnéző volna, hová vezetne mindez? Akkor hamarosan készen volnánk és nem volna pénzünk katonára és nyugdíjra és más fontos dolgokra; kell, hogy az állam kíméletlen legyen. És ha velünk kivételt tesz, azért teszi, mert egészen jól tudja, hogy megteheti, mert a nemes ember mindig teljesíti kötelességeit az állam és felebarátai iránt. Hildegard nem mert elletmondani s nem is tehetette meg anélkül, hogy az apja meg ne hazudtolja.

Az örnagy kiitta a sörét.

— Nyomoruságos egy ital ez tulajdonképpen így délelőtt, elbágyasztja az embert és elrontja az étvágyat. Na, mit gondoltok, nem innánk a viszontlátás öröme egy kis pezsgőt?

Az örnagnénak ugyan kevés kedve volt ehhez, sajnálta a kiadást, de másrészt azt is tudta, hogy az ellenkezés amúgy sem használna, és azonkívül a dolog egy egészen kicsit a hitelüknek is használna, ha a vendéglős elmondja, hogy pezsgőt ittak és rögtön ki is fizették. Beleegyezett tehát.

— Na, nem bánom, hanem akkor franciát kérek.

— Hát persze — mondotta az örnagy — vagy azt hiszed talán, hogy azt a jó hírt, amit Hildi hozott, nyomoruságos német pezsgőborral önteném le? Olyan nincs, vagy vagy!

És odaszólitotta a pincért.

Hildegard már-már azon volt, hogy így szóljon a szüleihez:

— Kiméljétek a pénzt, nincs okotok az örömrre, amit mondtam, csak jámbor hasugság volt.

De ezuttal is hallgatott. Miért szomorítsa meg a szüleit? Talán mégis történhetik valami csuda és minden jóra fordul.

— Na, hát huzzon egy üveg Pommeryt — mondta az örnagy — a fiam is megjön mindjárt, annak is jól fog esni.

(Folytatása következik.)

KÖZGAZDASÁG

A romlóanyagok szállítása. A meleg időjárás beálltával a romló tartalmu postaküldemények szállítására vonatkozólag a postaigazgatóság felhívja a közönséget, hogy a küldemények romló voltát a csomag burkolatán tüntesse fel. Ezáltal részint a kézbesítés, ennek meghiuslata esetén pedig a visszaküldés vagy hivatalos elárverezés gyorsabban eszközölhető.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásárpénztári részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 1017 darab juh, — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű ürü 49 f.-től 54 f.-ig kivételesen — kg.-ként, (vagy 48 — K.-tól 56 K.-ig páronként), középmínőségű ürü — 44 f.-től — 48 f.-ig, kivételesen — f. kg.-ként vagy 26. — K.-tól 37 K.-ig páronként, kosokért — f.-től — f.-ig kivételesen — f.-ig vagy 54. — K.-tól — K.-ig, középmínőségű gypjas — f.-től — f.-ig kivételesen — f. kg.-ként vagy — K.-tól — K.-ig páronként, kosok legjobb minőség — f.-ig, páronként — korona, kivételesen — korona, rackajuhok — fillér, páronként — korona, szerbiai juhok páronként — korona, romániai juhok páronként — korona, anyajuhokért — f. kg.-ként kiv. — f., (— K.-ig páronként), kiselezett juhokért 42 f. kg.-ként (23—29 K. páronként), kosokért 44 fillér kg.-ként (28—50 korona páronként). — Az irányzat élénk volt. Az árak változatlanok maradtak.

Sertés-konsumvásári jelentés. (A székességi sertésvásár és közbizottság intézősége.) Junius 6-án. Felhajtás összege 346 drb sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan maradvány 86 darab sertés, — darab süldő, összesen 432 darab sertés, — darab süldő. Eladott 409 darab sertés, — darab süldő. Eladatlan maradvány 23 darab sertés, — darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok. — Kötvezt árak jegyzettettek: Zsirsertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 89—91 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig 90—94 fillérig, II. rendű selejtezett — fillérig, kanló — fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül 92—97 fillérig, fiatal közép 220—300 kilogrammig 94—95 fillérig, fiatal könnyű 220 kilogrammig 80—94 fillérig, süldő — fillérig, malac — fillérig. Hussertés: nehéz 300 kilogrammon felül — fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 88 — fillérig, süldő 84 — fillérig, malac 40 kilogrammig — fillér. Árak minden levonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban értendők.

Bécsi vágómarhavásár. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A st.-mári központi vásárcsarnokban ma megtartott vágómarhavásárra felhajtott 3887 darab magyar, 745 darab galicai, — darab bukovinai, 369 db. németországi szarvasmarha

Felhajtás: kilogrammonként élősúlyban magyar hizókök 56—70 K., I. rendű minőségű 72.50 — K., kiv. — fillér, II. minőségű — fillér, kiv. III. minőségű — fillér, galicai hizókök 62—74 fillér, I. minőségű 80, kivételesen — fillér, II. minőségű — fillér, III. minőségű — fillér; német hizókök 63—77 fillér, I. minőségű 84, kiv. — fillér, legelege 87 — fillér, II. minőségű — fillér, III. minőségű — fillér. Silányabb minőségű hizókök — fillér, parasztkök — fillér, levagott ökök 50—56 fillér. Bika 68 — K., kivételesen — K., tehén 80 — K., kivételesen 84 K., bivaly 42—56 K. 100 kilogrammonként, a fogyasztási adóval együtt.

A budapesti gabonatözsde.

Budapest, június 6.

Gyenge kínálat és jobb kereslet mellett készbuza szilárd volt és a forgalomba került 25.000 métermázsza 5 fillérral magasabb áron került el. — Rozsban kis forgalom mellett a hangulat tartott, takarmánycikk szilárd irányzatnak.

Eladott:

Buza. Tiszavideki: 1000 mm. 80 k. 9 K. 62¹/₂ K., 200 mm. 80⁵/₈ k. 9 K. 62¹/₂ f., 200 mm. 80 k. 9 K. 62¹/₂ f., 1500 mm. 80 k. 9 K. 57¹/₂ f., 1530 mm. 80 k. 9 K. 55 f., 200 mm. 80 k. 9 K. 55 f., 100 mm. 80 k. 9 K. 50 f., 30 mm. 80 k. 9 K. 35 f. kevert, 100 mm. 79⁵/₈ k. 9 K. 85 f. kevert, 450 mm. 79.3 k. 9 K. 47¹/₂ f., 300 mm. 78⁵/₈ k. 9 K. 30 f. **Fehérmegyei:** 400 mm. 78 k. 9 K. 22¹/₂ f., 150 mm. 76³/₈ k. 9 K. 10 f., 100 mm. 76 k. 9 K. 5 f. **Pestmegyei:** 250 mm. 80 k. 9 K. 40 f., 100 mm. 80 k. 9 K. 30 f., 500 mm. 80 k. 9 K. 35 f., 500 mm. 79²/₈ k. 9 K. 35 f., 600

mm. 79⁵/₈ k. 9 K. 35 f., 1500 mm. 79 k. 9 K. 30 f., 100 mm. 79 k. 9 K. 30 f., 1000 mm. 79 k. 9 K. 22¹/₂ f., 600 mm. 78⁵/₈ k. 9 K. 35 fillér. **Bácskai:** 1600 mm. 78 k. 9 K. 50 f., 1000 mm. 78 k. 9 K. 50 f. **Raktárúru:** 3400 mm. 77 k. 9 K. 20 f., 1000 mm. 76⁵/₈ k. 9 K. — f. **Szerb:** 360 mm. 77 k. 8 K. 65 f. 4500 mm. 77 k. 8 K. 55 f. **Mind három hónapra.** **Rozs:** 150 mm. 6 K. 52¹/₂ f., 100 mm. 6 K. 52¹/₂ f. 900 mm. 6 K. 50 f., paritásra. **Zab:** 200 mm. 5 K. 75 f. **Tengeri:** 100 mm. 5 K. 50 f., 600 mm. 5 K. 35 f.

Kézpénzfizetés mellett.

A készrua hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktözsde szokásai szerint, készpénzben és kilogrammonként.

Buza	Kilós	50 kilogramm ára		Kilós	50 kilogramm ára	
		K.-tól	K.-ig		K.-tól	K.-ig
Tiszavideki	76	8.65	8.90	79	9.05	9.10
"	77	8.80	9.00	80	9.20	9.05
"	78	8.85	9.05	81	9.15	9.10
Fehérmegyei	76	8.55	8.80	79	8.85	8.90
"	77	8.65	8.85	80	8.90	8.95
"	78	8.65	8.90	81	8.90	—
Pestvidéki	76	8.75	8.80	79	8.80	—
"	77	8.75	8.85	80	8.90	8.95
"	78	8.75	8.90	81	8.95	9.05
Bánsági	76	8.40	8.60	79	8.70	8.75
"	77	8.45	8.70	80	8.75	8.75
"	78	8.55	8.80	81	—	—
Bácskai	76	8.65	8.90	79	—	—
"	77	8.70	9.00	80	—	—
"	78	8.70	9.05	81	—	—
Szerb	76	—	—	81	—	—

Egyéb gabonaneműk	50 kilogramm ára		
	K.-tól	K.-ig	
Buza	uj elsőrendű	6.45	6.60
"	középmínőségű	6.30	6.45
Árpa	takarmányárpa, I. r.	5.90	6.10
"	másodrendű	5.80	5.90
Köles	"	5.00	5.30
Zab	elsőrendű	5.65	6.00
"	középmínőségű	5.45	5.60
Tengeri	elsőrendű	5.25	5.80
"	6. febr.	—	—
"	uj román vagy bolgár	—	—
"	cinquantin	—	—
Repece	káposzta	10.35	10.55

A határidőzsetet folyamán a következő

kötések történtek:

Juniusi buza —
 Októberi buza 9.24—9.20—9.36
 Májusi rozs —
 Októberi rozs 6.90—6.87—6.99
 Juliusi tengeri 5.33—5.47
 Augusti tengeri —
 Májusi tengeri (1905) 5.61—5.80
 Májusi zab —
 Októberi zab 5.91—5.85—6.10
 Augusti repce —

Déli egy óraker a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tözsdén:

Májusi buza —
 Októberi buza 9.35—9.36
 Májusi rozs —
 Októberi rozs 6.95—6.96
 Májusi tengeri —
 Juliusi tengeri 5.45—5.46
 Augustusi tengeri —
 Májusi tengeri (1905) 5.77—5.78
 Májusi zab —
 Októberi zab 6.07—6.08
 Repece augustusra —

Délután fél 5 óraker zárul:

Májusi buza —
 Októberi buza 9.17—9.18
 Októberi rozs 6.83—6.84
 Májusi zab —
 Októberi zab 5.78—5.79
 Májusi tengeri 5.58—5.59
 Juliusi tengeri 5.32—5.33
 Augustuszi repce —

A budapesti értéktözsde.

A mai tözsde változatlan külföldi jegyzésekre üzletlenül folyt le és a forgalomba került értékek lényegtelenül változtak. Az általános hangulat kedvtelen maradt.

Valuta és ércrua változatlan.

Előzőzsde. Osztrák Hitelrészvény 639.50—640.25. Magyar Hitelrészvény 747.—747.25. Osztrák-magyar államvasut 633.50—634.50. Jelzálogbank részvény 501.50 korona.

A déli tözsdén zárlatok: Osztrák Hitelrészvény 640.—639.75. Magyar Hitelrészvény 647.—746.—. Osztrák-magyar államvasut 633.75—633.25. Jelzálogbank részvény 500.50. Városi villamos vasut 329.—328.—. Magyar koronajáradék 97.25 korona.

A helyi értékek piaca nyugodt. Kötetett: Magyar cukoripar-részvénytársaság 1542.—K.

A prémiumüzletben díjbiztosításokért fizet-tek: Osztrák Hitelrészvényekért holnapra 4.—5.—korona, 8 napra 10—11 korona, 1904. június hó végére 17—19 korona.

Utóközde. A 4 órai zárlatkor maradt: Osztrák Hitelrészvény 640.25. Magyar hitelrészvény 746.50. Leszámítolóbank 450.—. Rimanurányi vasmű 486.50. Osztrák-magyar államvasut 634.25. Közúti vaspálya 572.—. Városi villamos vasut 328.50 korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

Államadósság.			
a) Magyar Államadósság.			
Pénz	Áru	Pénz	Áru
Arany. med.		1870. áll.ny.-k.	
Jun-ra	117.30	200 K.-ás	206.—
Koronajáradék	97.20	Magy. földtel.	208.—
Koronaj. utim.		aromat.	98.50
Jun-ra	97.15	Horr.-szl. jelz.	96.50
Koronaj. 21 ² / ₂ %	89.—	földt. kötv.	98.—
Vaskapu-köl.	82.—	Tiszai nyer.	98.—
		kölcs. 200 K.	161.—
			164.—
b) Osztrák Államadósság.			
Koronaj. máj.	99.—	Papírj. feb.—	
—nov.	96.50	aug.	99.50
		Koronaj.	99.20
			99.76
c) Egyéb nyilvános kölcsönök.			
Budapest főv.	96.—	Temes-Béga-	98.—
1897. 4 ¹ / ₂ % közl.		társulat 4 ¹ / ₂ %	99.—
Bankok.			
Angol-osztrák	249.—	M. jelz. hitelb.	—
bank		Ugyannaz jun.	—
Első magyar	372.—	M. med.	501.—
bank		M. bank	560.—
Fiunei hitelb.	138.—	M. leszámb.bank	565.—
Hazai bank	210.—	Ugy. jun. med.	451.—
Hermes n. ált.		M. tkp. közp.	451.50
váltóüzl. r.-t.	240.—	Jelzálogb. h.	1030.—
Magyar hitelb.		Osztr. hitelb.	—
Ugyannaz jun.		Ugy. jun. ált.	640.25
med.	746.—	Osztr.-magy. b. 1890.	1630.—
M. agr. és járb.	450.—	Pesti m. keres-	2760.—
		kedelmi bank	1890.—
		Osztláysrj. r.-t.	1785.—

Közlekedési vállalatok részvényei.			
Adria tengh.	482.—	484.—	Bpest-Ujpest-
Bpest közúti			rákosp. vill.
Vaspálya 9 ¹ / ₂ %			185.—
Ugy. jun. med.	572.—	578.—	Ugy. jun. ált.
Bpesti közúti			68.—
vp. élv. jegy	350.—	360.—	Dunagőzhajóz.
Bpesti vill. vá-			855.—
rosi vasut 1903.			888.—
Bpesti vill. vá-	328.—	329.—	Kassa-oderb.
rosi vasut			878.—
Ugy. élv. jegy.	110.—	115.—	Osztr.-magyar
			államvasut.
			—
			Ugy. jun.-ra.
			634.—
			634.50

Malmeok.			
Concordia	180.—	190.—	Henger
Első budapesti	1060.—	1080.—	Moln. és sütők
Erzsébet	430.—	435.—	Victoria
Lujza	230.—	230.—	470.—
			480.—

Vasmű- és gépgyár-részvények.			
Első m. gazd.			Nicholson
gépgyár	150.—	166.—	205.—
Dubaut	179.—	180.—	Rimanurányi
Ganz	315.—	326.—	Ugy. jun.-ra.
			486.50
			477.50
			358.—
			382.—

Bányák és téglagyárak.			
Észalm. köz.	220.—	224.—	M. Al. kőszénb.
Felsőm. bányá-			278.—
és kohó	482.—	485.—	M. keramiai
„Istv.“ tégl. gy.	90.—	95.—	31.—
Kőbánya. góztg.	1005.—	1045.—	Salgótárjani
Magy. aszfalt.	128.—	130.—	530.—
			582.—
			—
			Ujaki téglá- és
			mészegető
			320.—
			325.—

Biztosító-társaságok.			
Bécsi biztosító	480.—	440.—	M. jég- és vizs.
Bécsi élet- és			bizt.
Járadékhit.	600.—	615.—	Nemz. bizt.
Első magy. ált.	840.—	875.—	340.—
Fonciere	246.—	249.—	Pannónia-vízbizt.
			2325.—
			2425.—

Külföldi vállalatok részvényei.			
alt. vagg. kül.	570.—	590.—	Hungária*ml-
Bpesti áll. vill.	305.—	307.—	trágya
Bettlöntöd. r.-t.	205.—	215.—	215.—
Bágyam.-gyár	550.—	550.—	Kőbányai polg.
Részvényár.	2350.—	2400.—	serfőző
Sertészid. r.-t.	475.—	495.—	15.—
Spodium-gyár	200.—	205.—	M. villamosgáz
Fiunei rízhb.	2600.—	270.—	281.—
Gschwind-féle			Nemzetk. vil-
szeszgyár	900.—	950.—	lamosgáz
			5 0.—
			565.—
			Nemzetk. vag-
			gonk. 5 ¹ / ₂ %
			500.—
			520.—
			Royal-szálló
			—

Takarékpenztárak.			
Belvárosi	223.—	224.—	Magy. ált. tkp.
Bpesti III. ker.	200.—	220.—	565.—
Bpest-Erzsébv.	212.—	220.—	Magy. közp.
Bpesti tkp. és			1580.—
orsz. zálogk.	415.—	420.—	Pesti hazai
Egyes. bpesti	2310.—	2315.—	20900.—
			21000.—
			Ugy. tul. jog.
			15200.—
			15900.—
			7650.—

Sorsjegyek.			
Basilika	19.50	21.50	Olasz vörös-k.
Ugy. o. felhív.	21.—	23.—	42.—
Bécsvárosi	50.—	525.—	Ugy. o. felhív.
Jó-ziv	10.—	11.—	48.—
Ugy. o. felhív.	10.—	11.—	Osztr. vörös-k.
M. vörös-ker.	26.—	28.—	54.—
Ugy. o. felhív.	29.—	31.—	58.—
			Osztrák hitel.
			461.—

45.— korona, nagyszemű 46.—50.— korona. Disznósír: budapesti 61.—61.50 korona, vidéki — korona. Táblaszalonna: légen szárított vidéki — korona, városi 4 darabos 50.50—50.— korona, 3 darabos 53.—54.50 korona, füstölt — korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség — korona, 120 darabos — korona, 100 darabos — korona, 85 darabos — korona, azonnali szállításra. Szerbiai, szokás szerinti minőség — korona, 100 darabos — korona, 85 darabos — korona. Szilvaiz: szlavóniai 18.—14.— korona, szerbiai 11.—12.— korona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.

A mai előtőzsdén folytatódott a mult heti üzleti kedveltség, mert a rossz magyar terméskülátások miatt a spekuláció még mindig nagy kedveltséget tanusit.

A déli tőzsde csendes volt. Záriat kedvetlen,

Bécs, június 6. (Magyar értékek zárata.) 4% aranyjárdék 117.80. Magyar koronajárdék 97.10. Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.— 4% magyar földterhermentesítési kötvény 97.80. Magyar hitelbank-részvény 746.—. Magyar nyerelemény-kölcsön-sorsjegy 205.—. Magyar lezártított és pénzváltóbank-részvény —. Kassa-oderbergi vasuti részvény —. Rimamurányi vasutirészvény 486.—. Magyar kereskedelmi bank —. Magyar cukoripar 1540.—. Magyar vasuti kölcsön ezüstben —. Magyar keleti vasuti állami kötvény —. Magyar jelzálogbank 500.—. Adria hajózási r. t. 480.50.

Bécs, június 6. (Osztrák értékek zárata.) 4-2% papírjárdék 99.—. 4-2% ezüstjárdék 39.10—99.80. 4% osztrák aranyjárdék 118.40. Osztrák korona járdék 99.15. 1860. sorsjegy 152.—. 1864. sorsjegy 257.—. Osztrák hitelsorsjegy 465.—. Osztrák hitelrészvény 640.—. Angol-osztrák bank —. Unionbank 518.—. Bécsi bankgyűléslet 509.25. Osztrák Landerbank 428.—. Osztrák-magyar bank 1616.—. Osztrák-magyar államvasut 637.25. Déli vasut 77.40. Elbevélygi vasut 421.—. Dunagőzhajózási társaság 852.—. Alpesi részvény 411.75. Dohányrészvény 327.—. 20 frankos arany 19.07. Cs. kir. arany (vert) 11.33. Londoni váltóár 239.40. Német bankváltók 117.37. Lipót-kohó 337.—. Bécsi Tramway Lít B. —. Bécsi Tramway Lít A. —. Osztrák Lloyd 647.—. Török sorsjegyek 128.—. Az irányzat kedvtelen.

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, június 6. (Zárata.) 4-2% papírjárdék 100.—. 4-2% ezüstjárdék 99.30. 4% osztrák aranyjárdék 100.80. 4% magyar aranyjárdék 99.60. Elbevélygi vasut —. Osztrák hitelrészvény 201.10. Magyar koronajárdék 97.40. Déli vasut 16.60. Osztrák-magyar államvasut 136.10. Károly Lajos vasut —. Kassa-oderbergi vasut —. Orosz bankjegyek 216.10. Bécsi váltóár 85.15. 4% új orosz kölcsön 90.25. Magyar vasuti beruházási kölcsön —. Török dohányrészvény —. Alpesi bányarészvény —. Olasz járdék 103.25. Disconto Commandit 186.50. Magyar hitelbank —. Általános villamosági Edison 215.—. Dynamit Trust 165.25. Gelsenkircheni 218.25. Harpeni 199.75. Laurakohó 214.60. Az irányzat nyugodt.

Páris, június 6. (Zárata.) Osztrák-magyar állami vasut —. Új török-konzol 84.37. Egyiptomi járdék 104.80. Osztrák Landerbank —. Párisi bankrészvény 1181.—. 3% os francia járdék 98.02. 4% os spanyol járdék 85.40. 3% os új törleszthető járdék 98.25. Crédit foncier de France —. Alpesi bányarészvény —. 4% 1890. román kölcsön —. Görög kölcsön 230.—. Váltó Olasz-országra 1/4. Váltó Amsterdamra 205.87. Váltó Brüsszelle 1/4. De Beers 491.—. Chartered 54.50. 5% os bolgár kötelezvény 417.72. Magyar aranyjárdék 100.45. Déli vasut —. Váltó Londonra 251.70. Osztrák aranyjárdék 99.90. Török sorsjegy 122.—. Meridional vasut —. 4% os olasz járdék 103.55. Ottoman-bank —. 3 1/2% os francia-járdék 98.02. Osztrák földhitelintézet 1275.—. Déli vasuti elsőbbségi kötvény 315.—. 4% os 1896. román kölcsön 89.90. Dohányrészvény 358.—. Váltó Bécsre 103.93. Váltó német piacokra 122.03. Rio 1288.—. East Rand 201.50. Randfontein 83.50. Magyar jelzálogbank 528.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, június 6. (Zárata.) 4-2% os papírjárdék —. 4% os osztrák aranyjárdék 101.05. 4% os magyar aranyjárdék 99.40. Osztrák hitelrészvény 201.20. Osztrák-magyar államvasut 136.30. Északnyugati vasut —. Bustiehradi vasut —. Londoni váltóár 204.05. Bécsi bankgyűléslet —. Villamos részvény 129.50. 3% os magyar aranykölcsön 82.50. 4-2% os ezüstjárdék 100.05. Osztrák koronajárdék 99.70. Magyar koronajárdék 97.50. Osztrák-magyar bank 116.40. Déli vasut részvény 16.85. Elbevélygi vasut —. Bécsi váltóár 851.66.

Párisi váltóár. Unionbank részvény —. Alpesi bányarészvény 207.—. Az irányzat tartott.

Hamburg, június 6. (Zárata.) 4-2% os ezüstjárdék 98.80. 1860. sorsjegy 152.20. Déli vasut 16.50. 4% os Osztrák aranyjárdék 100.50. Osztrák hitelrészvény 200.90. Osztrák-magyar államvasut 135.70. Olasz járdék 102.80. 4% os magyar aranyjárdék 91.10. Az irányzat nyugodt.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmű csarnok jelentése.

Június 6. A sertésüzlet irányzata: élénkebb.

A) Hízott sertések ára: I. A Magyar elsőrendű Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Öreg közép (páronként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 115—116 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 116—117 fillérig. Fialat könnyű (páronként 260 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 k.-gramm terjedő súlyban) — fillérig. III. Romániai: Nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban — fillérig. Közép (páronként 250—320 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachi): Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon felüli súlyban) 112—114 fillérig. Közép (páronként 200 kilogramm terjedő súlyban) 114—116 fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 114—116 fillérig.

Sertésüzlet szám: 1904. június 4. napján volt készlet 36.755 darab. — 1904. június 5. napján felhajtott 1649 darab. 1904. június 6. napján elszállított 773 darab. 1904. június 6. napján maradt készletben 37.631 darab.

Időjelzés.

Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése.

— Június 6. —

Állomások	Ma reggel 7 h				Első 24 óra	
	Levegőny. mm.	Hőmérséklet C°	Szél irányja és ereje (1-10)	Felhőzet (%)	Csuszadék mm.	Hőmérséklet mx. mn.
Akna-Szalóna	67.8	12.5	EK 3	0	—	23 7
Késmárk	68.5	9.2	D 1	0	—	27 14
Budapest	67.7	16.2	EK 1	0	—	27 14
O-Gyál	67.5	16.2	—	—	—	25 11
Beregy	66.9	16.6	—	—	—	25 11
Zágráb	66.4	18.0	K 1	0	—	26 15
Piasek	65.1	19.8	—	—	—	27 16
Pécs	67.5	16.2	EK 3	0	—	25 15
Debreczen	67.7	13.1	EK 1	0	—	27 8
Szeged	67.8	14.1	EK 2	0	—	24 11
Arad	67.1	14.1	EK 2	0	—	25 10
Temesvár	67.4	15.1	K 1	0	—	26 8
Kolozsvár	68.0	11.6	Ny 2	0	—	25 8
Vajda-Hunyad	67.2	16.4	E 2	0	—	24 13
Nagysebene	67.3	14.9	DK 2	0	—	23 6
Bécs	65.9	13.6	—	—	—	23 10
Prága	68.1	13.6	EK 1	0	—	21 10
Krakó	68.8	13.7	EK 1	0	—	17 5
Tarnopol	—	—	—	—	—	—
Bregena	64.7	15.8	Ny 1	2	—	24 11
Szalburg	65.1	18.1	—	—	—	—
Klagenfurt	63.3	16.4	K 1	1	—	28 11
Lesina	65.4	23.0	—	4	—	27 19

Jelek magyarázata: K = kelet, Ny = nyugat, D = dél. E = észak. A felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult. ● = eső, * = hó, ≡ = köd, < = zivatar.

Hazánkban az idő jobbra fordult és nappal meleg volt. Kevés esőt csupán Erdély délkeleti részéből jelentettek.

A levegőnyomás eloszlásában lényeges változás nincs.

Európában csupán Francia-meg Felső-Olaszországban voltak esők, egyébként száraz maradt az idő. A hőmérséklet általában magas.

Küldés: Lényegtelen hírváltás és legfeljebb a nyugoti részekben várható itt-ott zivataros eső.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Június 6. —

Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésével megbízott magyar királyi miniszterelnök Dr. Perczel Miklós belügyminisztériumi fizesemlékű segéd-fogalmazott valóságos segédfogalmazóvá kinevezte és főispáni titkári minőségben szolgálattételre Győr-vármegye és Győr szabad királyi város főispánja mellé kirendelte; a nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke a vezetésre aiatl álló királyi ítélőtábla kerületébe Fraller Jenő gyulai lakos végeztet joghallgatást díjtalan joggyakornokká; a miskolci kir. törvényszék elnöke a felügyeletre álló mezőkövesdi kir. járásbíróhoz III-ad osztályú hivataloszóvá Mészáros

András igazolvánnyal ellátott altiszt vágóhosszalusi lakost nevezte ki.

Pályázatok. Az éperjesi pénzügyigazgatóságánál számgyakornoki állásra 14 nap alatt, — a beregszászi pénzügyigazgatóságánál számvizsgálói állásra 14 nap alatt, — Szilágy vármegyében Gehát községhben tiszti szerződéses postamesteri állásra június hó 24-ig, — Debreczen sz. kir. városnál számvizsgálói tiszti állásra június hó 20-ig, — a szentgotthárdi járásbírósnál irnoki állásra július hó 4-ig, — Borsodvármegyében Sátán községhben tiszti szerződéses postamesteri állásra június hó 24-ig, — a keesemeti kir. törvényszéknek irnoki állásra július hó 4-ig, — a pécskai járásbírósnál III. oszt. hivataloszógi állásra július hó 2-ig, — a felvinczi járásbírósnál irnoki állásra 4 hét alatt, — lipótvári országos fegyháznál órparancsnoki állásra július hó 10-ig, — a selmecezbányai bányagazgatóság mellé rendelt számvizsgálói segélydijsz pénzügyi számgyakornoki állásra 2 hét alatt adandók be a kérvények.

FÉRFI és NŐI
nemi betegségek,
férégyengőség (impotencia) alapos gyógykezelésre legjobb ajánlunk

DR. KAJDACS
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.
Rendel: 9-4-ig, este 7-8-ig.
Budapest, IV., Kigó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél útján is biztos gyógyíster.

Fiu-nlster ————— 18 korona
Matróz-öltöny ————— 12
Regatta-kabát ————— 11
Ereoteti angol matróz-öltönyök

Hyam és társától, London.
Minden tiszta gyapjú, Rothberger Jakob és. sz. kir. udv. szállított
Budapest, Váci-utca 6. szám.

Legszébb Legjobb Legolcsóbb
PAP lan PAP lan PAP lan

1 szeshaftusé vasgő 3 db frt
kivehető matraccal ——— 10.00
1 rouge paplan ——— 1.80
1 afrigue ——— 2.80
1 löször ——— 2.80
1 cackmir paplan ——— 3.40
1 satin ——— 3.80
1 atlasz cackmir ——— 4.80
1 selyem atlasz paplan ——— 8.50
1 fodros selyem atl. papl. ——— 13.50
1 jó váson paplan lepedő 2. ——— 1.30
1 ággy ——— 1.30
1 faneli ággytalorú pokróc ——— 2.50
1 gyapjú ——— 3.50
1 jó löpökör ——— 4.60
1 téli pokróc ——— 4.60
1 szép fali szőnyeg ——— 7.50

1 sodrony asól ággybetét ——— 5.—
1 lengyerfü matracc ——— 4.50
1 afrigue ——— 5.—
1 löször ——— 12.—
1 ablak köper függöny ——— 3.—
1 tanis ——— 1.50
1 gyapjú ——— 4.50
1 asztalterítő boures ——— 4.50
1 nagy szobaszőnyeg ——— 2.60
1 ággy ——— 5.30
1 ággytete ——— 0.65
1 tapasztr ággytete ——— 1.50
1 mtr. jó futószőnyeg ——— 3.40
1 mintázott ——— .75

GICHNER JÁNOS paplan, matracc, és kárpitosra gyáros, szőnyeg, függöny, vasbutor stb. nagy raktára
Budapest, VII., Erzsébet-körút 20. szám.
Argyakhat kivánára ingyen és bérmenten küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltemek, nem teszek árak kísérletnek, vagy a pénz visszaadatik.

Dr. FÜREDI
v. kórházi főorvos, katonai-, magyol- és kortölti pénztári főorvos, a Medjité rend lovagja stb.

Titkos betegségek
impotencia, nemi és női bajok legvalószínűbb specialitástja. Rendel: 9-4, este 7-8; Bpest, IV., Váci-utca 12. Vegyi-és gresóli vizsgálat mellett, levél után is biztos gyógyíster. Mérsékelt díj.

KI AKAR
szép formájú és tartós cipőt, bámulatosan olcsó árban venni. Az csak forduljon általunk!
Minden cipőben Agi-kezesései és 1 évi jótállást adok.

Férfi-cipő: Borjúbőr sima vagy betétes 2.—
Víz, borjú, fincs, elegáns ——— 2.50

Lak, szőrő box fincs ——— 4.—
Sarga, fincs vagy ongas ——— 4.—
Fincs cipő: Szegec ongas, magyal ——— 1.50
Női-cipő: Zsige ongas vagy fincs 2.— gumboz ——— 3.50
Szegec lak, box fincs ——— 2.50
Lak, szőrő sprangli ——— 1.50
Sarga, szőrő vagy drap fincs ——— 2.50
Gyermekcipők nagy választékban. Kérje nagy érdeklődésű legyen és be-vegyen, amely több 1000 forint tartalmaz. Kérje lemondást a kiadások vagy a pénz visszaadom.

AGULÁR DAVID BUDAPEST VII., ERZSÉBET-KÖRÚT 6A

Robitsch-Sauerbrunn
Pompás festés, teljesen pormentes, sztygéndus levegő. Modern kényelem, élénk társasélet.

Uj hydro-electro-mechano-therapeutikus gyógyintézet nagy és modern stílusban. Hidegvízgyógyítás, elektr. fony-és kádfürdő, inhalatorium, pneumatikus kamra, forró lég-és gőzkezelés, elektr. masszázs, napfürdő gyógygimnasztika. Bevált gyógyintézet gyomor, bél, máj és vesekőjoknál, krónikus székrekedésnél, aranyérem, kővérőség, onkabetegségnek, kőszvény, gége-és torokbetegségeknek. Legérősebb gyógyforrás, Karlsbadhoz és Marienbadhoz közel.

STAJERORSZÁG, vasút, posta és táviró.

Minden azo egyzort beiktatas nonpareille betukből 4 filler. Vastagabb betukből 8 fill.

APRÓ HIRDETESEK

A hirdetoekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal VIII., Kerepest-ut 26. sz. Kiadóhivatali telefon-sz.: 54-99.

Levélbeli tudakozásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges belyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivattal mindig közölni kell.

Betöltendő állások.

Német kisasszony, két gyermekkel felvételt. Ajánlatok Schreiber Vilmos, Szarvas. 20218

Ügyes intelligens hölgyek és urak azonnal felvételnek. Évebet Múzeum-körút 18. a főkiadóhivatalban, d. e. 11-12-ig.

Nagybővű budapesti vállalathoz munkafelügyelő keresték. Kiszolgáló állások, csendőrfő, vagy olyanok, kik már így működésben részt vettek. Ajánlatokat a lap kiadóhivatalába K. T. jelleg alatt kérjük. 4950

Egy fényképező, ki kifogástalan jó papír-gyorsfényképeket ündőlőg is el tud készíteni és vásárokat is hajlandó utazni, feltételekkel felvételre azonnal felvételt. Fialaterem előnyben részesül. Cím a kiadóban. 20226

Házitanító keresték falura gymnaziumi magántanulóhoz. Ajánlatok jellus hó elsejéig. W. P. 3514. jelleg alatt Rudolf Mosse Wien, I., Sallerstrasse 2. címenél. 20226

Utítárs keresték. Baross-utca 107. I. 5. 20217

Ügyes kaszáló 20 korona fizetés és teljes ellátással felvételt. Külső Soroksári-ut 5. kévéház. 3849

Műhímezőnök, tenőledények arany, ezüst- és selyem-bizsáncok felvételnek. Berer Ema, Deák-utca 17. 1376

Ügyes derék- és aljárónok azonnal felvételnek. Kroszl Irma, Soroksári-utca 7. sz. 3248

Egy mindenes 12 koronával felvételt, vasárnap szabad, gyermek és vizes-lesé sine. Szonyi-ut. 34. f. 9. 1373

Tanuló felvételt fűszerüzletbe. Vachs Ignác Budapest, Szeresce-sa. 33. 1372

Házimester felvételt óvadék nélkül, önálló hátagos; ajánlatokat Múzeum-körút 18. főkiadó. Házimester címen. 1852

Baleset és betörés biztosítás. Kereskedők, kiválatnok és mindenem más alkalmazzák elsőrendű biztosító társaság által, mint csendes közvetítő magas javadalmassal szerződésnek. Ajánlatokat kérünk „Titokban 7.” alatt a lap kiadóhivatalába. 10184

Pénz.

Pénzkölcsönt kezés nélkül kaphatnak bármilyen foglalkozású emberek kölcsönre, feltétel nélkül, valamint Pestkörnyéki házakra, földekre Márton által. Kerepest-ut 65, Válaszbélyeg. 5858

Pénzkölcsönt 3 nap alatt folyósítanak, vidékre is, utalással díjazással, iparosok, kereskedők, vasutasok, postások, szőlők, házimesterek és minden hitelképesnek. Singer, Károly-körút 3. II. 32. Válaszbélyeg. 30162

Pénzkölcsönt 10-65 évi törlesztésre fűdbrítokra, jeladóköltöset házakra telkekre előnyös visszafizetésre ajánl második, harmadik betöltésére Both Dezso Budapest, Rózsá-utca 16. szám. (Válaszbélyeg.) 5855

Biztos siker. Előnyös összeköttetésekkel fogva barkinok olcsó kölcsönt kezés nélkül is legelőnyösebb idő alatt, utalással díjazással készüldök. Havas, Rótk Sallárd-3. 3. 5857

Kedvező pénzkölcsönt, csak általam kaphat, mindenké 400 koronáig, kezés nélkül heti törlesztésre, nagyobb kölcsönt lezessél vagy fizessélek előtérbe, szintén kezés nélkül napi vagy negyedévi törlesztésre, banktól momban áll két nap alatt folyósított, továbbá fűdbrítokra, háza, telkekre, II. III. helyre is 4-5 kamatra. Márton Henrik, Rottenbiller-utca 5/c. (Válaszbélyeg.) 3566

Pénzkölcsönt, csak általam kaphat, mindenké 400 koronáig, kezés nélkül heti törlesztésre, nagyobb kölcsönt lezessél vagy fizessélek előtérbe, szintén kezés nélkül napi vagy negyedévi törlesztésre, banktól momban áll két nap alatt folyósított, továbbá fűdbrítokra, háza, telkekre, II. III. helyre is 4-5 kamatra. Márton Henrik, Rottenbiller-utca 5/c. (Válaszbélyeg.) 3566

Lakás-bérlét.

Magános fiatal úrnőnél, elegáns butorozott szoba kiadó. Gyöngygyűk-utca 8. III. 29. 20241

Elegáns butorozott kétáblakos különbejáratt, feltöltött tiszta szoba, fűdészoza használattal, azonnal kiadó; kiltás a körút. Wessely-utca 47, II. em. ajtó 15. 20241

Butorozott szoba 6 frttrt kiadó. VI., Felső-erdőser-utca 50. II. 25. 3554

Urinőnél kényelmes tiszta szobák olcsón kiadó napokra is. Szentkirályi-utca 10, I. em. 8. II. lépcsőháza. 20231

Hársfa-utca 29. földszint 7. szepen butorozott, feregetmes szoba kiadó. 1374

Kiadó lakás, mely áll, 4 két áblakos szobát szobából, elő, hárdó, eselődésből, és fűtött verandából, judayosan kiadó, gyönyörű kiltás a budai hegyekre. Cím Logody-utca 55. 20241

Elegáns butorozott tiszta, világos és teljesen feregetmes utcai szoba, villamvilágítással, külön bejárattal, azonnal kiadó. Kerepest-ut 17., I. em. 1. 20241

Szobák a legelőnyösebb butorozva, tiszták, világosak és feregetmesek, teljesen külön bejárattal igen olcsón kiadó június 1-re. Sándor-utca 30/B. I. 12. 1717

Különfélék.

15 forintért készítek férfifütyöket, mérték után jóminőségű szövetből, fényteljesre is, valamint tisztított és vasalásra is elfordogok. Rendeletlen levelezélap után hához jóvók. Kerepest-ut 65. sz. II. 30. Goldstein Simon, 30211

Egy kisebbszertu amerikai jégszerény, üzlet helyszükre miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 20219

Bádoggal bélelt sörhűtő láda eladó, VI. Lázár-utca 11. vendégül. 30212

Elveszett szombat délután egy tekercs ragszattal 45 frb fénykép, a becsületes megtaláló jutalom ellenében kéri Dorottya-9. III. em. az iródnál átadni. 20233

Singer varrógép, nagyon olcsón eladó. Dob-ut. 97. f. 8. 1841

Singer varrógép, nagyon olcsón eladó. Izabella-ter 3. Hában. 1843

Singer karikahajós varrógép olcsón eladó. Izabella-ter 3. Hában. 1843

Szegényszorn ártalanul, 14 éves úrköbe fogadták. Réthy, Szonyi-ut. 98/b. 1287

Szalmaözvegyek kiltás előkészítést kaphatnak úrnőnél. Ugyanott szoba is kiadó. Akácfa-utca 62., I. 9. 1294

„Vénus - arkenőcs” használatra az arcnál fiatal, úde kinézést kölcsönöz. Eltávolít minden kiüest és arcizottságot. Egész legény 2 korona, kis legény 1 korona. Vidékre csak egész kiltaték postán átvéve. Kapható és megrendelhető egyedül. „Udvari gyógyszerár” Budapest, Vár. Distser. 20069

Zálogéculát veszek, bármily tárgyról. Német Hájos-ut. 20. 1818

Sztyral kerékpár adóval 35 forintért eladó. II., Széna-ter 1. sz. (Vas-Úzlet.) 1855

Intelligens megbízható nő, jól főz, állást keres. Kálvin-ter 5. III. 10. 20231

Amerikai jégszerény úrnél. Glück, Hájos-ut. 17., Operával szemben. 1 299

Szikvizgép teljes felszereléssel eladó. Glück, Hájos-utca 17., Operával szemben. 1298

Privátkutató elvállal könyves megbízásokat, megfigyeléseket, kutatásokat (családi) szagallatgyűjtés. Várady Hászár-utca 8. sz. Válaszbélyeg. 2104

Ajtók, áblakok, használtak és újak, vasrölkök, portálók, kerítések, vasútnak és, csinos házakhoz is, valamint tisztított és vasalásra is elfordogok. Rendeletlen levelezélap után hához jóvók. Kerepest-ut 65. sz. II. 30. Goldstein Simon, 30211

Friss- és úlések mentes napraforgóolaj, ékeztési- és világítási célra kapható: Zucker Ignac olajgyárosnál, Ricsé, posta Perényik, Zemplén-megye. 20117

Méz, elsőrendű eszemegéz, 5 kilós postacsomag 4/3 kgr. tiszta méz, csinos házakhoz is, valamint tisztított és vasalásra is elfordogok. Rendeletlen levelezélap után hához jóvók. Kerepest-ut 65. sz. II. 30. Goldstein Simon, 30211

Hölgyek ügyelmébe ajánlja magát okleveles szülész, aki díszkérdő mellett segélyt nyújt, valamint szülést lakásban elfordog. Cím: Klein Lajosné okl. szülész, Budapest, Szilgyi-utca 4/b. földszint 51944

Olajfestmények elsőrendű mesterek remekművel, melyek auctión juttatnak eladásra, olcsón kaphatók. Megtekinthető: Gothein festőművész, Isván-ut 68. 20166

Hölgyeim! Hajlélyüdtől arórol és kérdő. Út percnyit vádálom a gyermekáldáról több után bámalatos eredmény. Gyár-utca 2., I. em. 10. 3211

Övd a feleséged Minden családra szerte legfontosabb könyvet a gyermekáldáról több mint 1000 közsőző irattal, dískréte küld 90 fillér magyar levélsúly ellenében, (nyitva 70 fillér). A Kaupa aszony Berlin. S. W. 237. Lindenstrasse 50. 19091

Partiban veszek damaszt - abroszok, szertveit, vásznak, örtökölök, chiffonok, zsebkendők, alkalmi ruhák egy gyűjtemény visszamaradt árakészletből, olcsón eladók egy egészben, mint részben. Mencer, Akácfa-utca 32. 10152

Veszek szögölésű kiltás régi arany, ezüst árut, brillánt és gyémánt árut a legmagasabb árak mellett. Fried A. órá- és ékszerész, Kerepest-ut 4. sz. 13184

Kömoskó N. Éő és mávrigz feltele elővös-ut. 10. és Hunyady-terti vásárocsanak Budapest, nész és alkalmi cokra, gyász koszorúk egy óra alatt készíttetnek, mindennemű díszítések; vizsgára csokrok kiltású fegyelmel készíttetnek, legelőnyösebb árak, 50 korona megrendelés esetében egy esinos kiltás Práparát pálmát parafa edényben teljesen ingyen szállítok. 4946

Sümörbetegek és olyanok is, akik sehol gyűjtenek nem találják, kérjenek ingyen prospektusokat, az eredményért esetleg jótállást is vállalok. Rolle Alton (Elbe) Gr. Bergstrasse 158.

300-500 korona nagy jövedelmű nyújt budapesti bankba minden állás, bárhol élő egynekben az 1888. évi XXXI. t.c. értelmében, sorjegyekkel részletfizetésre való eladásra áll. Ajánlatok címenélkül „Szoracse-Híradó” kiadóhivatalhoz, Budapest, Postaköt. 189.

300-500 korona nagy jövedelmű nyújt budapesti bankba minden állás, bárhol élő egynekben az 1888. évi XXXI. t.c. értelmében, sorjegyekkel részletfizetésre való eladásra áll. Ajánlatok címenélkül „Szoracse-Híradó” kiadóhivatalhoz, Budapest, Postaköt. 189.

300-500 korona nagy jövedelmű nyújt budapesti bankba minden állás, bárhol élő egynekben az 1888. évi XXXI. t.c. értelmében, sorjegyekkel részletfizetésre való eladásra áll. Ajánlatok címenélkül „Szoracse-Híradó” kiadóhivatalhoz, Budapest, Postaköt. 189.

300-500 korona nagy jövedelmű nyújt budapesti bankba minden állás, bárhol élő egynekben az 1888. évi XXXI. t.c. értelmében, sorjegyekkel részletfizetésre való eladásra áll. Ajánlatok címenélkül „Szoracse-Híradó” kiadóhivatalhoz, Budapest, Postaköt. 189.

300-500 korona nagy jövedelmű nyújt budapesti bankba minden állás, bárhol élő egynekben az 1888. évi XXXI. t.c. értelmében, sorjegyekkel részletfizetésre való eladásra áll. Ajánlatok címenélkül „Szoracse-Híradó” kiadóhivatalhoz, Budapest, Postaköt. 189.

300-500 korona nagy jövedelmű nyújt budapesti bankba minden állás, bárhol élő egynekben az 1888. évi XXXI. t.c. értelmében, sorjegyekkel részletfizetésre való eladásra áll. Ajánlatok címenélkül „Szoracse-Híradó” kiadóhivatalhoz, Budapest, Postaköt. 189.

Felöltt 8 K. Ferencz József-kabát 6 „ Jaquet 3 „ Nadrag 4 „ Mellény 1 „ Rothberger Jakob, Kristófer 2. szám. 10922



A világhírű eredeti angol Premier, Hottel és Champion kerékpárokat melyen leszállítva, minden árfelelem nélkül szigorúan az eredeti gyári áron 12 és 16 kóstas részletekre és mindenemű kerékpár alkatrészeket (külső és belső gumik, nyergek, esengők, pedálok, kormányok stb.) Ausztriai Magyarországon elért legnagyobb forgalmat és így órázó vételeink folytán a gyáraknál nagyon lenyomott, igen olcsó árakból következtében rendkívül leszállított árban szállítunk vidékre is bárhol, Láng Jakab és Zita kerékpár és alkatrészek gyárgyára Budapest, József-körút 41. Póztel: Baross-ter 4. Nagy árjegyzék 400 képpel ingyen és bérmentve. Szállított gyűjtemények az összes városok és vidéki kerékpárgegytelmek, több osztrák és külföldi sportegyesületek, valamint a Nécsben székelt és 20.000 tagot számláló Vereh der K. K. Staatsbeamten Österreichs” egyesületeknek.

Ki felelősséget vállalni akar, az saját érdekekben kérjen egy árjegyzékot, ingyen és bérmentve, kedélyi házon vagy forgalom.

BUTOR

mindennemű, melyen leszállított árban sürgősen eladó. Steinerben (Mand) butoriparosság. Teréz-körút M. Kir. Alkalmassutak 927.65/904 C. II. számhoz.

Hirdetmény. Morva-szellelész szénforgalom Gácsországgal és Bukovinával. (Dij-szabási pótlék (diesbehoeltung). A fenti forgalomban 1901. évi május hó 1.01. érvényes kivétel díjazásos folyó hó 1-én a III. pótlék lép életbe, mely új állomások felvételét tartalmazza. A magyar királyi államvasutak igazgatósága a részvesztak nevében is. (Utányomat nem díjaztatik.) Magyar királyi Államvasutak 90994/904. sz. E. I.

Pénz.

kölcsön könnyű visszafizetéssel sorjegyekre: Józsefv 9. „Magyar” 2024. „Olasz” 2024. „Vörösk. 35.-. Osztrák vörösk. 50.-. Bazilika 18.-. 2%-os Szorb 90.-, 3% Valint. 320.- és részvényekre, valamint értékpapírokra az árfolyam 90%-ig csapn.

Fischer és Riesz bankház Budapest VII., Erzsébet-körút 9. sz., New-York-palota. Vidéki megbízások azonnal teljesíttetnek.

300-500 korona nagy jövedelmű nyújt budapesti bankba minden állás, bárhol élő egynekben az 1888. évi XXXI. t.c. értelmében, sorjegyekkel részletfizetésre való eladásra áll. Ajánlatok címenélkül „Szoracse-Híradó” kiadóhivatalhoz, Budapest, Postaköt. 189.

Butorüzletünk

áthelyezés miatt az összes raktáron lévő asztalos- és kárpitos-butorok melyen leszállított árakon kaphatók. Kiváló tiszteltetl

Sarkány és Schütz, jelenleg: Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 12. szám. Augusztus hótól pedig: Budapest, VII. Erzsébet-körút 26. Zón-épület. 10164

Dr. FABINYI specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos gyökérenes és rövid idő alatt gyógyít a rendszeres foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű titkos betegséget (hugycsőfolyás, sebeket, syphilit és önfertőzésből támadt idegbajokat). Meglepő az eredmény FÉRFIGI GYENGESEGNEL (IMPOTENCIA) még öregebb egyéneknek is. Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető. - Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerek. - Rendelés délelőtt 9-3-ig, este 6-8-ig. Budapesten, Erzsébet-körút 12. szám. Főemelet; bejárat a lépcsőnél. - Külön váróterem.

Gyógyítható a sérv? Mindenestre, ha jó sérvkötőt viselünk. Éppen ezért jól válogassuk meg a forrást, a honnan a sérvkötőt beszeressük. A „Pollitzer” által feltalált s legújabb megjavított amerikai rendszerű gummi sérvkötő amely kizárólagos szabadalmat nyert - a legújabb, mert dacára annak, hogy a sérvet kimozdíthatatlanul visszatartja, kellemetlen nyomást nem gyakorol, ugy éjjel, mint nappal hordható. Sok esetben teljes gyógyulást vont maga után, mit számtalan köszőző irattal bizonyíthatunk. Ára: egyoldalunak 7 és 10 frt kétoldalunak 10 és 16 frt Rendelésnél - amely utánvételt s titkattással eszközöltetik - megadandó az övméret, s hogy a sérv mely oldalon van. Pollitzer Mór és Fia es. és kir. kiz. szabadalmazott orvosi kótszereszek Budapest, V/9. Deák Ferenc-utca 10. Legrégibb cég. Alakult 1858-ban. Árjegyzék ingyen.

KATAPHORESE Uj gyógymód! Főitümulhatatlan gyógyhatású IDEG-, NEMI-, bőr-, vérbetegségek, bujakóros (siphilis) betegségek, önfertőzés utólagi és fertül gyengességi állapotok impotencia, gyökérenes gyógyítás. Tapasztalt radikális és gyors eredményes, folytán honorárium teljes gyógyuláskor után fizethető. Előrendelt intézet mintaszertü gyógytermeivel. Budapest, Teréz-körút 44., I. emelet. Dr. Mitzger Tivadar személyes vezetése alatt nyitva egész nap. Levelekre díjtalanul válasz.

12 HP. gázmotor alig használt, igen jó, olcsón eladó. Ugyanott csukott négyüléses batár is eladó. VI. ker., Dálnok-utca 26. sz.

Minden szövegezi beállítás... naponként betűkből 4 fillér.

APRÓ HIRDELÉSEK

A hirdetések díjmentesen ad... VIII. Kerületi ut. 25. sz.

Kiadóhivat. II. telefon-sz.: 54-39.

szerekeségi telefon-sz.: 56-12.

Levélbeli tudakozására ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni.

Levelezés.

Közös háztartásra, Ohajt lepi övére koroná, 60 év...

Kis Cigány! Még aznap elküldtem. Vigyázzon.

Unakozó gentemanc, tudósítását olgostok, levél meg most...

Uram bityám! Kedden 1/410. Izabella. Nézzte új...

Egy 21 éves intelligens fiatalember, keres ma...

Házassági prospektuskat küldök ingyen. Levelet...

Dókiák és Radikálnak kívánok új jelgél...

Régi, e te ajánlatod nem fogadhatom...

Ószi rózsá 23. Imádotl agyalmom 1. Édes soraidat...

Antigona, Miskolc. Levelem érkezett. Válassz ment...

Kaméla. Én ott voltam, há meggy? Ugye...

Pénteken este Damjanich-utcaól másodmagával...

Magdának. Vasárnap káryám és ma hétfő...

Mely nemesszív. distingvált szép helyre, volna haj...

21 éves középtermetű, intelligens fiatal...

Kérlek bővebb felvilágosítást, címét ké...

Mindenki kérje 'Hymen' házasságlélek lap...

Ne házasodjék és ne kóssán ismeretséget, mielő...

Fiatalember, 28 éves, ismeretséget óhajt kóni...

Édes? Miért nem ír? Mikor menjek?

Betöltendő állások. Ügyes gépíróként jó fizetés és teljes...

Mindenes leány 9 frt felvételt. Sorok...

Fiatal csapós felvételt. Marányi-u. 34.

Mindenes leány 16 koronára felvételt.

Tanone flüsserfeltele ellátással felvételt.

Ügyes közleányok azonnal felvételt.

Ügyes varrónők jó fizetéssel felvételt.

Gyermekruha és fehéreméltvarrónők állandó...

Bada, középbora, jó bizonyítványokkal...

Társ jól bevezetett üzletbe, 600 ko...

Tanone felvételt. Vázi-kórtól 35. 1301

Mindenes leány felvételt vendéglőben. Sip...

Ügyes nő és derekvarnók, jó fizetés...

Lakatos-tanonek fizetéssel felvételt.

Gyakorló fehérvarrónók és kóruó leányok...

Éltesebb asszony, gyermek mellé felvételt...

Mindenest doktor hához keresek. Csengery...

Jobb mindenes főzőnk kis családhoz...

Állástkeresőknek ingyen küldetek vidékre az Országos...

Bádogos tanone fizetéssel felvételt. Den...

Mindenes nő jó fizetést felvételt. Teréz...

Ügyes közleányok azonnal felvételt.

Tanone felvételt, ki börtönben volt...

Jó házból való fő, tanonek fizetéssel bört...

Állást keresők. 1000 korona gvadálék tisztességes házaspár...

Felvidéki kisebb városba (esetleg faluba)...

1000 korona gvadálék tisztességes házaspár...

Felvidéki kisebb városba (esetleg faluba)...

Szép mosok és vasalók lakáson. Alsó...

Vidéki szolid leány finom cukrászdában...

Oktatás. Szabás, varrás, rajzolás a legkésőbb...

Hadapródiskola felvételt vizsgálatra előkészít...

Tanárjelölt pót- és javítóvizsgálatokra kel...

Tanításban jártas V. realist, ki igen jó...

Könyvtétel. Felhívók, kik álláshoz óhajt...

Saint-Louis-i Kiállításon 60 óra alatt...

Társalkodónékné ajánlókörül ír. leány magános...

Vendéglo a Lipótváros legforgalmasabb utcajában...

Fűszerüzlet pálinkával, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Fűszerüzlet kávéval, készítő és lakás...

Pékfőközet fényesen berendezve, sütőmester...

Gyári helyiségben, szép kórcsoma lakás...

Kávéházi, kórcsomal, flüsserfeltele berendezéssel...

Vendéglo szép berendezéssel azonnal olesón...

Üzletelhelyiség bármilyen célra átadható augusztus...

Pékfőközet 28 éves, saroküzlet, konkurrenciá...

Fűszerkereskedés 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Fűszerüzlet 120 forint napi forgalommal, pa...

Kávémerés a Belvárosi legjobb üzletbe napi...

Gyönyörű üzletelhelyiségek augusztus 1-re...

Hentesüzlet heti 20 földisnő fogasztással, 350...

Kóser hentesár-üzlet csemegéirával egybekötve, 250...

Vendéglo Erzsébetváros legforgalmasabb...

Kórcsoma kuglóval, Ferencváros legforgalmasabb...

Tejcsarnok napi 200 liter tejfogyasztással, kórt...

Dohánytőzsdé-helyiség, mely naponta 12 koronát...

Dohánytőzsdé helyiség, évi 2600 korona tiszta...

Vendéglo évi 340 hektó sör, 400 hektó bor...

Ház, modern berendezéssel, Kispeszt kútv...

Villamosvasúthoz közeli családi házak olesón r...

Bérbház, képzőművészeti iskolával, 378 négy...

Birtok, 373 hold kútvó házik felület, 373 négy...

Pénz, házakra, telkekre, építkezésekre, föld...

Pénzkölcsön házakra, telkekre, építkezésekre, föld...

Kezes kezes nélküli személyhitel katonatiszteknek, hivatalnokok...

Kézipénzkölcsön kezes nélküli bármilyen foglalkozás...

Kezes nélküli 400 forintig minden hitelre...

Privátépítész 24 óra alatt, kezes nélküli is, köz...

Kezes nélküli 41/2% kölcsönt kaphatnak katonatisztek...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...

Pénzkölcsön kieszőkölők bármilyen foglalkozás...

Biztos síker. Előnyös árszűkítésével fogva...